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Tuturor colaboratorilor, abonaţilor' I

şi prietinilor le dorim :

S ă r b ă t o r i  f e r ic i t® !

Cu m o a r t e a
pre moarte călcând...

; M M M B —

Tarburat până eri de nemărturisite şi grele frămân
tări lăuntrice, sufletul omului se simte în ziua învierii 
Domnului mai vesel şi mai liber ca ori când. El e ca 
floarea, care slobozită din cătuşele lutului îşi face drum 
şi se ridică strălucitoare în bătaia razelor de soare, e 
ca albastrul cerului, care scăpat de greutatea norilor îşi 
plimbă luminile îaviorătoare asupra universului

Paştile sunt sărbătoarea primăverii, Odată cu ele 
natura îşi scutură obezile, în cari a f)st  încătuşată, îşi 
mobilizează forţele zăgăzuite şi viaţa până eri adormită 
prinde a pulsa în tot cuprinsul ei, în toate f brele sale.

Paştile 3uat simbolul liberte fii. Niciodată omul nu 
se simte mai liber ca îa această sfântă zi a învierii. Şi 
niciodată ca în această zi nu i e atât de scumpă liber
tatea şi atât de plioă de preţ. El pare în adevăr stăpâ
nul universului. A sfărâmat şi el ş’a biruit, odată cu 
Isus, porţile iadului. Cu moartea Lui a înfrânt şi ei moar
tea §i a redobândit viaţa curată, senină ii lipsită de păcat.

Paştile sont biruinţa dreptăţii asupra nedreptăţii. 
Undeva în ascu izişorile conştiinţei sale fiecare om poartă 
cu stăruinţă cultul sfânt al Dreptăţii. In ziua învierii el 
îi simte fiinţa, o trăeşte, îi aude glasul, se mişcă în îm
părăţia ei.

Secole, mii de ani a luptat omul pentru această 
dreptate. O are îotreagă în ciipa învierii Celui care a 
avut curajul s ’o răscumpere cu propriul să j  sacrificiu. Se 
bucură de ea ş’ ir vrea s’o păstreze oentru totdeauna. 
Să ciează în Cel care i-a dat-o şi să-l urmeze mereu ca 
s’o a>bă pe veci.

Călăuzit statornic prin vea*uri de această credinţă, 
el a reuşit să-şi mântuie fiinţa, să’şi dobâadească liber 
tatea şi eă în|eleaga farmecul Drepraţii.

Să lupte, să îndure toate suferinţele, să nu încon
joare nici-un calo ar şi să nu-şi precupeţească nici propria 
sa viaţă pentru păstrarea acestor sfinte comori. Să calce 
CU moartea pre moarte, aşa cum l’a învăţat Isus, ca liber 
să fie, stăpân pe viaţa şi avutul Ici în vecii vecilor.

Să fiţi gata. aşa cum aţi fost totdeauna, aşa cum 
v’am văzut mai deunăzi, voi toţi fii ai Ardealului, ai 
Banatului, ai Munteniei, ai Moldovei, ai Basarabiei şi ai 
Bucovinei ca sâ staţi de veghe şi să apăraţi, aşa cum 
vă porunceşte credinţa voastră, acest paradis al nostru, 
România Unită şi sfintele comori ale o i tàrui suflet o 
menesc: libertatea şi dreptatea, la căpătâiul cărora stră- 
juesc nesfârş tele morminte ale moşilor şi strămoşilor 
noştri.

Cristos a înviat! Când cioporul învierii v’a vestit 
chemarea, voi v’<jţi ridicat ca un singur om şi aţi răspuns:

Adevărat a înv at !
Ş ’aţi pornit pe urmele Lui, ca să birui ţi şi să che- 

zăşuiţi via]a pe seama unui neam plin de credinţă în 
Ocrotitorul celor ce luptă pentru drepaie

înţelegeţi voi ce vre[i să călcaţi această dreptate şi 
vă plecaţi, căci cu noi este D zeu I

V. Niţescu.

Cristos an viat!...
O Istorioara biblică —  de 

mult ínteles psihologic —  spune, 
că sub mustrarea conştiinţei 
vânzătorul Iuda urmăria cu ochi 
fi urechi iscoditoare toată des
făşurarea procesului de jude
cată al lui Isus. Nădăjduia, că ’n 
faţa judecăţii un gest sau o 
vorbă a osânditului i-ar putea 
trăda oarecari slăbiciuni ome
neşti, prin aceasta el despovă- 
rându-şi oarecum conştiinţa, că  
prin sărutul trădării din gră
dina Ghetslmani n'a dat osta- 
Hor decât un om — şl nu un

sfânt. Dar mai mult decâtlorîce, 
chiar ţinuta iui Isus în faţa ju
decăţii, lnfiptu-i-a în sufletu-i 
mârşav credinţa, că el n’a vân
dut numai un om înălţat pe 
scara sfinţeniei —  ci chiar pe 
Fiul lui Dumnezeu? ca pe urma 
acestei credinţe singur să-şi 
facă judecata, să-şi pună’n ju
rul gâtului ghilţul spânzurării... 
luda era sigur, că morţii Iul 
Isus îi va urma învierea. Cum 
s ’o mai aştepte?  Pe el l -ar  fi 
orbit lumina ei...

Cu suflete frământate de frică

şi de'ndoială, nelipsînd nici li
căriri de nădejde —  aşteptau 
ceilalţi ucenici ziua a treia. In 
mintea şi inima lor nu întru 
totul descătuşate de calcule şi 
judecăţi omeneşti, stăruia în
trebarea, cum s ’a putut, ca El 
făcătorul atâtor minuni de pu
tere dumnezeiască să se lase 
prizonier celor răi —  şi fără nici 
o împotrivire de bună voie să 
se aşeze pe crucea răstignirii?... 
Graiul scripturilor ei încă nu-I 
puteau descifra, deşi în repe
tate rânduri Mântuitorul le spu
sese lor cele ce aveau să se 
întâmple şi să se’nplinească.... 
...Şi cea de a treia zi cu re 
vărsatul zorilor îşi revărsa şi 
sfânta-i solie: Cristos a'nviat !...

Frântu-s’au toate protivniciile, 
curmat u-s’au îndoelile, pârguit- 
au nădejdile şi credinţele în 
roiul depiinsi bucurii şi-al bi
ruinţei, când ?n zorii cenuşii ai 
dimineţei sfinte, îngerul vestise 
femeilor purtătoare de mir; 
„Vremea tânguirii a încetat, nu 
plângeţi —  ci spuneţi apostoli
lor învierea!,,...

Slăvită şi luminată zi a în
vierii !... uscat-ai lacrimile'Prea- 
curatei Fecio ire  zicându-i : „ve- 
seleşte-te întru învierea Celui 
născut al T ău; răsplătit-ai în
tristarea şi nevinovata îndoială 
a ucenicilor cu credinţa, că ’n 
mijlocul lor ei au avut pa Fiul 
lui Dumnezeu; lăsat a l lut P i
lât uşurarea de-aş fi spălat ba
rem mâinile, când împotriva 
voinţei şi conştiinţei sale con
damnase pe nevinovatul „om" ; 
lumina strălucirii tale zadarnic 
încearcă s'o întunece Ana şi 
Caiafa, căci peste ei, peste cei 
de lângă ei şi peste urmaşii lor 
apasă şi va apăsa blăstămul ju
rământului, cu care singuri s’au 
legat, strigând: „Sângele Lui 
asupra noastră şi-asupra fiilor 
noştri !‘\..

Slăvită şi luminată zi a în
vierii !... frnmoasă ţi-e cântarea 
de dulce şi caldă chemare la 
dragoste şi pace : „Ziua învierii, 
şi să ne luminăm cu prăzuuirea 
şi unui pe altul să îmbrăţişăm ! 
Să zicem: fraţilor, şi celorce 
ne urăsc pe noi! Să iertăm 
toate, pentru înviere — şi aşa 
să strigăm : Cristos a înviat din 
morţi, cu moartea pe moarte 
călcând, şi celor din mormân- 
turi viaţă le-a dăruit"..

Dacă lumea ar intra în as
cultarea acestei chemări, împă
răţia lui Dumnezeu s’ar stator
nicii pe pământ. Dar chemarea 
cântării o ascultă şi-o primesc 
numai ceice cu credinţă, se’n- 
chină învierii lui Cristos,.. Un- 
de-1 această credinţă, când faţa 
pământului e mai învolburată, 
mai răzvrătită ca marea’n fur
tună ? Duhul rău al lumii şi 
astăzi îl păimuieşte şl-L huidu- 
ieşte pe Cristos, pregătindu-I 
par'că răstignirea. Dar din mor
mântul pe care lumea ori de 
câteori I-l-ar săpa, Isus va în
via mereu, în rostirea aceluiaş 
avertisment; f,F ă r ’ de mine nu 
puteţi face nim ic!“...

Credinţa e un fruct, pe care-1 
coace vârsta, viaţa încercată şi 
trăită. Pentru cei mici — cre 
dinţa e ceva nedefinit şi nedes
luşit. Viaţa trăită, cu lupta el 
plină de'ncercări, cu experienţa, 
cu căderile, cu decepţiile şl cu 
tot complexul ei împestriţat ro
deşte in sufetul omului credinţa,

convingerea tot mai tare, ia tot 
pasul confirmată, că sub pute
rea şi stăpânia Creatorului se 
mişcă şi viază toată făptura, —  
şi-această credinţă te mână 
spre El cu îndemn de ascultare 
şi supunere faţă de legile Lui 
divine. Stricarea raportului de 
armonie dintre Creator şi făp
tură se răzbună cu consecinţele 
celei mai tragice înfrângeri 
pentru celce o încearcă aceasta. 
Depărtându-te de izvorul vieţii, 
de Dumnezeul păcii şi-al iu
birii, intri sub sceptul lui Mars, 
zeul războiului şi-al împingerii 
la moarte. Iată, cias hotărâtor, 
când neamurile pământului pot 
aiege pe unul sau a!tul... Pacea  
pământului n o  poate garanta 
nici un acord, nici un fel de 
conferinţă, la care ceice hotă
râse, lui Cristos îi închid uşa.

A mai face întrebare, dacă  
lumea îşi poate trăi viaţa cu 
sau fără Cristos, însemnează 
a-L târî iarăşi în judecata fără 
de judecată a Anei şi a Caia
fei. Vremea şi oamenii cari

încearcă să cântărească, să mă
soare sau să pună preţ pe ca 
pul lui Cristos, asemenea iul 
Iuda — îşi pregăteşte laţul stran
gulării, Nu poţi fi decât cu El 
sau împotriva Lui, —  a şchio
păta între aceste două alterna
tive, însemnează a-şi spăla mâi
nile în ligeanul lui Pilat.]

De bucuria învierii ne facem 
părtaşi numai priu credinţa alba 
şi neprihănită ca haina îngeru
lui ce-a prăvălit piatra de pe 
uşa mormântului, că din acel 
mormânt într’adevăr Cristos a 
înviat Atunci simţim, că „a- 
ceasta-i ziua pe care a făcut-o 
Domnul, să ne bucurăm şi să 
ne veselim într’ânsa“, — slăvită 
şi luminată zi a învierii, in care  
luminându-ne cu prăznuirea, 
să ne’mbrăţişăm în îmbrăţişare 
creştinească, iertându-ne unii 
pe alţii — şi din adâncul de 
credinţă al sufletului nostru să 
mărturisim strigând :

Cristos a ’n v i a t !
Prot. Alex» B ro te a .

PRÍMAVARA
şi înviere Româneasca

înfrăţirea acestor sărbători cu 
Primăvara şi cu toate bucuriile, 
nu se va fi făcut «numai aşa 1a 
întâmplare. Rezidă, credem, în 
acea predestinare sfântă, gândul 
alăturării şi contopirii întâm
plărilor biblice, cu anumite părţi 
din trăirea anilor, când adevă
rul gândului religios, capătă 
prin acele invesmântări ale lumii 
din afară, mai caldă, mal lumi
noasă înţelegere. Prin această 
vieţuire în acord cu mersul 
vremii, prin această cadenţă 
rară a gândului cu înflorirea, 
prin acea complectă scufundare 
în meditaţie şi bucurie, inima 
simte mai adânc, mai plin de 
înţeles, acea ocrotire a adevă
rului sfânt. Dar nu ne vom opri 
numai aici. Şi trăind această 
Primăvară, gândurile noastre vor 
întârzia — şi fără păcat credem
—  asupra acelei invierî pe care 
o vrea orice naţie. Nu trebue 
să fie un fapt curios spusele 
noastre, atunci când afirmăm 
că o trăire în monotonie —  a- 
cesta ar fi cel mai fericit caz—  
dacă nu în ură şi permanente 
înverşunări, în loc de a duce 
înainte viaţa unei naţii, o si
leşte încet dar sistematic Ia 
mersul către nefiinţă. Ba mai 
mult. Chiar dacă bunăstarea ta  
înfloreşte pretutindeni, la.fiecare 
în parte, indiferent că există  
sau nu şi alte armături de si
guranţă, lipsa acelor gânduri 
pentru ţară —  cari corespund 
meditaţiei religioase a bisericii
—  ignorarea acelor înfrăţiri de 
nădejde şi solidară luptă, ab
senţa acelor griji tainice din 
cari să se împărtăşească toţi, 
conduce pe cel mulţi la acea  
îngropare naţională fără putinţă 
de înviere.
ÎS^Dar să stabilim faptul. Un 
stat a dispărut depe harta Eu
ropei —  şi lucrul acesta se îm- 
părechează admirabil cu gân
durile ce trebue să albe un 
creştin în săptămâna aceasta —  
pentru că le-a lipsit acea con

vingere profundă, acel legământ 
fără putinţă de rupere, cu ceea  
ce se cheamă ţară. In marea 
biserică a învierii şi creştinis
mului, nu s'ar fi clădit niciodată 
atâtea strălucite şi strălucitoare  
altare, dacă fiorul adevărului 
şi-al bibliei, n'ar fi menţinut 
într’o constantă şi aprinsă con
vingere, acea flacără a adevă
rului sfânt. In nici-un fel nu se 
putea dura catedrala aceasta a 
sublimei invierî, dacă inimile ar  
fi fost muşcate de şerpii întu
nericului, de vânturile nestator
niciei, de apele neîncrederii. Şi 
veacul care se trăeşte acum, din 
punctul de vedere al vieţii pă
mântene, se potriveşte minunat 
cu vâltoriie vieţilor premergă
toare învierii. Deaceea am vrea 
ca sub semnul acesta al biru
inţei gândului, înfrăţirii şi cre
dinţei cari corespund învierii, 
să trăim aceste sărbători ale 
Paştilor din 1939.

Nici când, patimile celui răs
tignit, n’au fost mai aproape 
de noi ca în aceste vremuri. 
Niciodată plânsul Mamei Lui, 
nu a avut un ecou mai lămurit 
şi mai plin de înţeles ca acum. 
Dar mai ales spovedania tâl
harului nu a fost mai pricepută, 
mai îndemnătoare ca în vremu
rile de acum.

Paştele acestui an şi ale a- 
cestei Primăveri trebuesc de 
aceea înţelese sub unghiul a-  
cesta al înţelepciunii cerului cu  
cea a credinţei pământului. Ini
ma naţiei să se deschidă în a-  
ceastă Primăvară şi înviere ro 
mânească, pentru a primi de 
pretutindeni căldura tuturor a-  
celor, cari, în seara deniilor şi 
în noaptea morţii şi- au plecat 
smerenia în lacrimi şi'n flăcări 
de lumânare. Şi, să primească 
mai ales, cu toată căldura ,şi lu
mina Primăverii credinţa aceea  
sfântă şi nestrămutată pe care  
au avut-o lajmviere. Şi să le 
dăruiască —  în acest an —  ţării, 

Const. P. Taus
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P a g i n a  S f r ă j e r e a s c ă
ÎNVIEREA DOMNULUI

Cetăţean al cerului, omul şi-a 
împletit totdeauna destinul său 
între cele două alternative bine 
şi rău, lumină şi întunerec, viaţă 
şi moarte. Dorul de nemurire şi 
de viaţă a însoţit mereu istoria 
conştiinţei omeneşti, şi a î mp in
te nit spre avânt şi progres pu
terile lui.

Dar aripa morţii s’a abătut 
din când în când, în rotocoale 
mai mari sau mai mici asupra 
pământului şi cu suflarea ei rece 
a înţepenit atâtea vieţi şi le-a 
rostogolit în mormânt. Acum 
când această pasăre a întunere-  
cului şi a pustiului face ocoluri 
dela o margine la alta a lumii 
şi cheamă spre moarte, din ţara 
de peste veac, din înălţimea Ce
rului şi din altarele sfintelor Bi
serici ne vine solia învierii Dom
nului. Ca un dangăt de clopot 
din înserare răsună în faţa su
fletului omenesc adevărul : Hristos 
a înviaţi

Un fior sfânt cuprinde fiinţa 
noastră, natura însăşi pare a se 
găti cu podoabe noui pentru 
„Paştile Domnului“ Moartea este 
biruită în imperiul ei, o mireas
mă dulce de primăvară e soaţă 
cu bucuria copiilor nevinovaţi. 
Mugurul răsare, vioreaua înflo
reşte, câmpul înverzeşte, căci în
vierea invită la viaţă întreagă 
făptura.

Dar pe deasupra acestor po
doabe învierea Domnului are o 
adâncă semnificaţie. Praznicul 
învierii nu e şi nu trebue să fie  
numai un prilej de veselie a 
trupului, nici numai o serbare a 
naturii, ci e bucuria sufletului, 
serbarea credinţei noastre.— Hris
tos a înviat. Adevărat a înviat ! 
Aceste cuvinte sboară azi depe 
buzele tuturor. Cu ele se îmbo
găţesc săracii şi se bucură sufle
teşte cei bogaţi în ale pământu
lui. Copiii şi bătrânii le rostesc 
într’o obştească bucurie. Se cântă 
biserica noastră în melodioasele 
ei cântări dela Paşti. Prin ele 
mărturisim lumii şi nouă înşine 
adevărul învierii : biruinţa Ceru
lui asupra pământului, a vieţii 
asupra morţii, bucuria învierii 
noustre împreună cu învierea 
Mântuitorului.

E  adevărat Fariseii şi Cărtu
rarii de atunci — şi mulţi creş
tini cu numele de azi — au în
cercat toate mijloacele ca „Răs
tignitul“ să nu mai învieze. Au 
voit să vadă curgând sânge şi 
apă din coasta Sa, semnul morţii. 
Au pecetluit mormântul ca nu 
cumva pământul să fie mai bun 
decât ei şi să sloboadă afară pe 
Ziditorul lui. Au poruncit să se 
pună straje împătrită, ca să pă
zească un mormânt.

Dumnezeu însă, şi-a arătat 
puterea ca să se ruşineze lucra
rea celor răi şi să mântuiască 
pe cei ce trăiesc şi adorm în 
nădejdea învierii noastre. „Acum 
însă Hristos a înviat din morţi, 
fiind pârga învierii celor ador
miţi“ (I. JCor. XV 2 1 )  „Dacă 
Hristos n ’a înviat, zadarnică este 
credinţa noastră“ (I Cor.XV.17).

Chemarea Bisericii din noap
tea învierii e aceasta: „Veniţi 
de luaţi lumină

Sufletul nostru e chemat să se 
împărtăşească din această lumină. 
Să răstoarne piatra independentei 
faţă de cele sfinte şi să lase pe 
Domnul să învieze ca adevărat 
in el.

Fie, iubiţi străjeri, ca învierea 
Domnului să însemneze ridicarea 
şi învierea noastră a fiecăruia 
şi învierea Neamului nostru.

Preot  V a s i î e  C o m a n
(Duhovnicul Legiunii)

O grije deosebită o 'punem pentru desvoltarea senti
mentului naţional. Copiii noştri trebue să înveţe că dacă  
unele lucruri bune se pot aduce de peste graniţăj sunt a tâtea  
a'ci în pământul ţării şi în sufletul poporului, care să facă  
din România şi din neamul nostrj, una din ţările şi unul 
dintre popoarele cele mai strălucite din lume.

M.. S. R E G E L E  C A R O L  II.

D A T I N E  D E  P A Ş T I
Datinele poporului românesc, 

constitue, chiar atunci când ele 
se găseec limitate şi izolate nu
mai în hotarele unei anumite 
regiuni, un adevărat izvor de 
viaţă, ca şi religia şl conştiinţa 
lui naţională. Ele sunt legate 
în tot cursul anului de sărbă
torile mari sau mici şi mai 
toate îşi au, ca motivare log:că, 
legendele care să le îndreptă
ţească existenţa şi continuita
tea. Mai mult decât un oblceiu 
sau o superstiţie, care îşi limi
tează de cele mai multe ori 
rostul la individ, ele sinteti
zează rostul de viaţă al acti 
tăţii, al mulţimii.

Ia preajma Paştilor, voiu po
meni aicî câteva din aceste da- 
tine şi legende, pe care le am 
socotit vrednice de amintit prin 
frumuseţea şi prin sentimentul 
religios care stă îa temelia lor, 
prin pitorescul sau numai prin 
ciudăţenia !or. In ele recunoaş
tem cu toţii frânturi din vieaţa 
frumoasă şi curată a ţăranului 
nostru, trăită acolo, ia colţul 
lui liniştit de ţară.

Sâmbăta lui Lazăr, Sâmbăta 
dinaintea Floriilor, este închi-  
nată minunei pe care a săvâr- 
şit-o Mântuitorul înainte de a 
intra în Ierusalim, când a în
viat! pe Lazăr din Betanîa, Dar 
poporul a legat de această zi 
şi amintirea celuilalt Lazăr, să
racul care este primit pe lumea 
cealaltă în sânul lui Avram, în 
vreme ce bogatul este dus de 
diavoli în iad. Ba încă închi
puirea poporului a mai născo
cit un nou Lazăr, supranumit 
Lăzărel, un biet copil care, după 
unii, ar ii murit de dorul plă
cintei, iar după alţii, căzând  
dintr'un copac, Fete, mai ales 
ţigănci,  dintre care una îmbră
cată mireasă, care închipueşte 
pe logodnica lui Lăzărei, um
blă bocind moartea sa.

Pe Dumineca Floriilor,  când  
se prăznueşte intrarea Mântui
torului îq Ierusalim, se sfinţesc 
in biserică ramurile de salcie,  
mâţişoarele. O ieiendă spune că 
salcia s'a făcut odată punte,  
pentru ca Maica Domnului să 
t reacă pesle o vâlcea.  Ca ră s 
plată, Maica Domnului a bine
cuvântat  o sa meargă la bise
rică în ziua de Fiorii,  Poporul  
crede că aceste mâţişoare au 
puteri suprafireşti.  Ele sânt  
butie împotriva boalelor şi im- 
praştie furtuna,  trăznetui şi 
grindina, pe care ie alungă pe
ste hotare.

In Joia  mare se aprind focu
rile morţilor, spre a îndruma  
sufletele celor din familie sa 
vie şi să se aşeze în preajma  
casei,  în jurul focurilor,  lucru 
pentru care se pun acolo scaune  
sau pături.  Totdeodată se iace  
strigarea peste sat, când flăcăii  
dau de veste locuitorilor e v e 
nimentele ce se vor  întâmpla 
în curând şi înfierează păcatele  
unora dintre consăteni.  Când 
un flăcău sau o fată n’a fost  
strigat înseamnă că purtarea  
sa nu lasă nimic de dorit.

Respectarea Vinerei mari pă

zeşte de multe rele. Credin
cioşii se spovedesc, dacă n'au 
făcut aceasta până atunci şî 
trec pe sub epitaful aşezat în 
mijlocul bisericii. Luminarea a- 
prinsă la denie, ca şi aceea  
dela înviere, adusă acasă şi a- 
prinsă în cursul anului, alungă 
furtuna, grindina şl trăsaetul. 
Bătrânii sau flăcăii fac veghe
rea, închipuind pe păzitorii m or
mântului lui Hristos.

Sărbătoarea Paştilor este so
cotită de popor ca cea  mal în
semnată de peste an. Bărbaţii 
şi femeile au părăsit orice 
muncă încă din Joia  mare şl 
toţi se îngrijesc numai de gos
podărie. Femeile fac pască şi 
ouă roşii. Despre originea ouă- 
lor roşii, poporul a născocit nu- 
măroase legende. Uoa din cele 
mai cuooscute este aceea care  
povesteşte, cum o ovreică se 
aia la târg cu două coşuri de 
ouă. Printre cei de faţă era şi 
Marl a Magdalena care îi spuse î
—  „Hristos a în v ia t!“ Ovreica 
îi răspunse cu dispreţ : —  „A- 
tunci va învia Hristos, când se 
vor face ouăle din coşurile 
mele roşii!"  Ca prin minune, 
ouăle se făcură roşii, adeverind 
învierea Domnului In alte le
gende Maria Magdalena e înlo
cuită cu un ţăran, o fată sau 
chiar cu o Româncă. Ouăle se 
înroşesc mai ales în Joia  mare, 
fiindcă astfel ele nu se vor 
strica. Se fac de asemeni ouă 
încondeiate cu mult gust artis
tic. Se crede că atunci când 
femeile nu vor mal roşi ouă de 
Paşti, va fl sfârşitul lumii. Me
rindele sfinţite de Paşti la bi
serică, au puteri tămăduitoare.

In prima zi de Paşti se face 
bricelatul sau alegerea craiului, 
adică a feciorului care a ieşit 
cel dintâi cu piugul la arat. A-  
cesta judecă pe cei ce au să 
vârşit vreo nelegiuire în timpul  
postului şi îi pedepseşte,  lovin-  
du-i la tălpi ca  un băţ numit  
bricelă sau prişcală.  A doua zi 
flăcăii udă sau stropesc pe fete,  
care socotesc că astfel se vor  
mărita în cursul anului.

Din a doua sau a treia zi de 
Paşti începe şi scrânciobul, d a
tină care este amintita de poe
tul Vasile Alexandri  îa paste
lul său „Paşt ile“.

Un scrânci ib mai la vale
pe lângă el adună

Flăcăi şi fete mândre
ce râd cu voe bună ;

Şi ’n sunet de vioare,
de cobze şi de naiu 

Se ’ntoarce hota lină,
călcând pe verde plaiu.

A doua zi de Paşti are loc 
la biserică prânzul Paştilor, cu 
care prilej se împart daruri 

j slujitorilor satului : ciobanul, 
porcarul şi văcarul.

Aici, în Braşov, e x 1’stă o d a
tină locală de un pitoresc d eo 
sebit : serbările Junilor, care se 
desfăşoară cu un fast impună
tor, nu fără a fi lipsit de epi
soade comice,  din z iu a  în tâ ia  
de Paşti până în Dumineca î o -  
mei.

Datinele 'acestea strâns le
gate de sentimentul religios al 
acesiul popor, transmise din 
veacuri străvechi, sunt adevă
rate pietre de granit la temelia 
neamului nostru. Ele formează
o trainică legătură cu trecutul 
şi în acelaşi timp plăsmuesc c o 
munitatea spirituală permanentă 
a neamului. Prin ele căpătăm  
astfel acea tărie sufletească, de 
care are nevoie această ţară, 
ca să şl vadă întruchipată, peste 
veacuri, veşnicia.

N.-A. Gheorghiu.

R ă b o j u l  n o s t r u
In ziua de Duminecă 2 Apri

lie a. c. pe stadionul Munici- 
piului Braşov, într’un cadru so
lemn, a avut lo :  depunerea ju
rământului de credinţă a recru
ţilor din contingentul 1939.

La aceasta frumoasâ solem
nitate Legiunea de străjeri a 
fost reprezentată prîn d 1 C o 
mandant şi câte o centurie de 
srăjeri dela fe c a re  stol, curs 
secundar.

Ia ziua de 1 Aprilie a. c. la 
sloiuri au avut loc ultimele re 
pet ţii ale Prohodului, pe cari 
străjerii îl vor cânta în Sf. Vi- 
nere a Pat nrlor.

Credincioşi daiinei creştine, 
străjerii şi comandanţii, înainte 
de a lua vacantă, s’au mărturi
sit şi s’au împărtăşit.

Străjerii Roşea Ioan şi Sandi  
Ion, dela stolul şc. prim. Prej* 
mer, din proprie iniţiativă au 
strâns alimente şi bani pentru 
cantina stolului, în valoare de 
820 lei.

Străjerii au fost cîla{i prin 
ordin de zi, U stolul lor.

Stolul şc. prim. Prej mer, prin 
strădania şi dragostea coman
danţilor şi străjerilor, au orga
nizat un reuşit festival.

Suma realizată de 4000 (oa-  
tru mii) lei, a fost versată s t o 
lului pentru tabăra, care s 2 va 
ţine la veră.

Sirajerii şi comandanţii cătu
nului Acriş, auzind c ă  u i  ca* 
marad al lor, împreună cu tai ăi 
său s e  i i f ‘ă  grav bolaav, au a- 
d u n a t  ouă, zihăr,  făină şi îm
brăcăminte şi le-au dus la cei  
c e  e r a u  î n  suferinţă.

Străjerii şi comandanţii sto
lului Holba?, au mers ia bise
rica satului unde au curăţit can
delele şi au spăla! stranele.

Ia Municipiul B r a ş o v  îa fie
care J >i şi Sâmbătă,  dela ora 
1 6 - 1 9 ,  a-e loc şcoala de 
cadre,  a membrilor corpului di- 
cântic,  fára cursuri de s t r ă 
jer??.

A c t i v i t é  e a  s e  d e s f ă ş o a r ă  d u p ă  
p i  nul t r i m i s  d e  S t r a j ă  Ţ ă r i i  s i  
î n c a d r a t  n u m a i  c u  c o m a n d a n t !  
califi eaţ».

Cronicar.

Cetiţi ţî rispâsd ip
ilsanfeli

G -J.
I Pagina Străjersască

Şezătoare 
[sfrăjerească

în ziua de Joi, 23 Martie
1939, la ora 3 după amiază, a  
avut loc la teatrul „\stra* în 
Braşov, o frumoasă manifestare 
aritstlci organizată de legiunea 
de străjere cu concursul legTu« 
nii de străjeri din local tate Ş e 
zătoarea a început cu Imnul re
gal cântat de corul mixt al C o
hortei Braşov, sub conducerea  
d lor profesor D ;nu Niculescu. 
A urmat Deviza. Aooi c  >rul co
hortei a cântai Ciobănaşul Cân
tec de leagăn şi Imnul nostru, 
D-l profesor Dinu Niculescu, 
realizatorul aceslui cor al C o 
hortei merită toate f<dictările. 
Dânsul a izbut i să creeze cu  
materialul alât de capricios al 
vocilor tinere efecte de adevă
rata arte.

In pârlea a doua a şezătoa
rei s’a repr zentat o piesa în
tr’un act O familie nobilă, ju 
cată de Centuria X dela liceul 
„Principesa Elena“. Piesa a fost 
regizată cu pricepere de d na 
profesoară Carmen Moşoiu, iar 
elevele Piraccini Letiţia, Fodo- 
reanu Lucia, Bănicescu C ecí
lia, Gârneţ Elena, Sebescu Ta- 
tiana, Benţ*u Viorica, Piticarlu 
Elena, Mazilu Valeria ş : Pirfiu 
Gibriela şi-au jucat rolurile c j  
rnultă graţie şi umor.

Ia pirtea a tren s’au execu
tat dansiri nationale: Hora Ju
nilor, de că re s t ’ăjerete stolu
lui de ucenice, Romanul de stră- 
jerele şcoalei de gospodărie ur
bană, Chindia şi Horă bătrâ
nească, de către străjerele din 
stolul liceului comercial din 
Braşov. A fost remarcată şi e  
xecut^rea ireproşabilă şi au fost 
admirate şi frumoasele costume 
nationale purtate de slrăjere.

Şezătoarea s’a încheiat cu  
mult enfurasm cu Imnul nostru 
ş ! rugăciunea Cu noi este Dum
nezeu, cântate de toată sala.

A :eastă  man’festare pornită 
din activitatea neobosită a co  
mindanţilor legiunilor de stra- 
jere şi străjeri din Braşov, d*na 
Virginia Popovici şi d-l inspec
tor Mihai Popovici, a avut un 
deplin succes. Ea a avut tot 
odată şi un profund sens ro
mânesc. Căci îa vremuri de 
grea cumpănă şi de nelinişte, 
când îa jurul ţării se auzea zăn
gănit de arme, stre jerele şi stră
jerii «u d l dovadă de calm. 
Numărul mire şi voioşia asis* 
tenţei au arătat că Românul 
nu şi pierde cumpătul, ci îşi 
conünua viaţa cu curaj si în
credere în siae. Cronicar.

P r e m i l i t a r e
S u b ce n tru  p re m ili ta r  de  

a v ia ţ ie
Subinspectoratul Pregătirii 

Prem litare nl Municipiului Bra
şov, în dorînja de a desvolla la 
tiner. t gustul şi dragostea pen* 
t u aviaţie, a luat hotărârea ca  
începând delà 1 Mai a. c. să 
înfinţeze un subcentru premili
tar de aviaţie, cu două secţii : 
prima serţ e de p ’anoare, şi-a 
dona secţie de pilotaj.

Premilitarii, ce doresc a ur
ma aces te  două şcoli, se vor 
î n s r r e  h  subinsoector?.tui P . P .  
Municipal (P ója Libertăţii) până 
la data de 12 Aprde e. c.

C  -nd ţ unite de admitere îa 
fice*t subcenrru s :nl : sănetos 
şi viguros, o cultură superioară  
curs dui pr mar (4 c lase liceu), 
ş ' c li de meserii spu ucen' ri .

Or  ce alte inform-'ţ’uni nece
sare se vor lua d- la sub nspec* 
loratuî P. P. Munie p :i.
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Diphos, Barabas şi Eesmas Foştii luptători s’au constitu t în
divizia voluntară „Regele Carol II“

Societăţile foştilor luptători evând 20 000 membri, eu adus 
!a cunoştinţa p imului ministru că  s’au constitu t în divizia volun
tara »Regele Carol II-  a luptătorilor campaniei 1913, cerând ca  
să poată luptí în prirm le lini în caz că România va fi uHcată.

Comiteiul penlrd care se nnează d 1 generai Livezeanu şi 
secretarul general S'mionescu, cer ca cererea lor să fie supusă 
spre aprobare M. S. Regelui.

Căii© ferate nu mai acordă
reducerea generală de 50 la suiâ cu prile

jul sărbătorilor.
Consiliul de adm nistraţie ni Regiei autonome c. f, r. a ho

tărât, să nu mai acorde reducerea generală d  ̂ 50 la sută, pe în
treaga reţea, cu prilejui sărbătorilor sfintelor Paşii.

Ştirile aparute îa unele ziare şi prin car! se afirma că s’ar 
acorda această reducere, ca şi în anii tre:u{i şi după aceleaşi  
norme, sunt categoric desminţite de direcţiunea generală c. f. r.

Vor rămâne, bineînţeles în vigoare reducerile obişnuit?, pe 
cari îe conferă diversele carnete cu reducere, acordate funcţio- 
narilor de stat, militarilor şi pensionarilor —  precum şi reducerile 
de cari beneficiază cei ce  călătoresc la slaţ uaile de aporturi 
de iarnă.

Cei mai fără de lege óimén*, 
ei timpului în care Fiul Omului 
propovăduia în numele Tatălui 
ceresc, ereu aceşti trei.

Unul fusese ucigaşul tatălui 
sau, de care vroise să scape, 
plictisit de povetile ce  părin
tele îngrijet i le făcea zilnic, 
poveti ce urmăreau îndreptarea 
din drumul pieirii, pe cere epu- 
cese tânărul Diphes.

Faptele lui? Tot ce  un gând 
poate concepe mei urât, tot ce  
răutatea unui om poate săvârşi 
mai fără dragoste şi demnitate, 
Din suflet pierise mila, respec- 
tul şi iub’rea de aproepele, —  
în schimb ura pentru tot c e -1 
înconjura creştea pe fiece zi 
mai mult, mei fără putere de 
înfrângere a duhului rău c e -1 
robise.

Părintele îndurerat încercase  
în zeder să i amintească fiului : 
,Mai mtre şi mai presus de 
noi toti este Tatăl, Dumnezeul 
nostru al tuturora, căruia trebue 
să ne supunem, ascuitându-L.

Pentru îndreptarea noastră 
Dumnezeu a trimis pe prooroci
— şi pentru pregătirea acestor  
suflete ele noastre, afundate în 
besna păcatului, să-L putem 
primi în gândul şi faptele noa
stre, afundate în besna păcaiu 
lui, să-L putem primi în gândul 
şi faptele noastre, pe Fiul Lui, 
mântuindu-ne, prin încrederea 
în El, de tot răul.

Eu o singură dată L am vă 
zut — şi nu pot uita puterea 
de convingere ce  o punea în 
spusele sale :

— „Să ejuteţi pe săraci, pe 
cei slabi, să vă iubiţi un 1 pe 
altul şi gândurile voastre să fie 
unul şi acelaşi totdeauna“.

iată de ce, fiule, găsesc că  
frebue să ajutăm pe a :e i  care  
nu au, iar tu nu mai fi hain cu 
oamenii sărmani, chiar cu umi
lele noastre slugi, care cu atâta 
supunere ne ajuta. Dă le ce este 
el lor, căci nu cu banul de fu 
rat, cu banul muncit de eijii, 
I|î vei spori averea ! tt

Se socotea prea deştept ca  
să mfci aibe nevoie de sf turile 
cuiva. Tatăl seu, gândea în sine. 
era prea bătrân. C e mai înţe
legea ei din rostul vieţii celei 
noui? Nu i lua sfalurile în seamă 
şi, într’o zi, dacă s a împotrivit 
cu mai accentuară asprime în 
glas ca de obiceiu, crezând că  
nu-1 vede nimeni, l-a sugrumat 
iară ezitare.

Cel de al doilea, Barabas, 
era spaima întregului finut.

J^fuia tot ce i ieşea în cale. 
Nu cruţa pe nimeni. Pe  cei 
care se împotriveau cu foc îi 
pedepsea, nedându-se înapoi 
nici dela ucidere, ca să şi sa* 
tisfacă pornirile diavoleşti.

De ura lui, uneori deedreptul 
neînţeleasă, n’au scăpat nici s*>- 
tîa, fraţii şi copiii Iu«. Cu bëtëi 
nesocotite a rêspuns dragostei 
cu care eu încercat să i împre
soare. De aceea  tot» s’au bucu
rat atunci când prins, a fost 
dus în temniţă.

Al treilea tovarăş era Ges  
mas, fost slujbaş credincios al 
impăratulu». Acesta se făcuse 
vinovat pentru faptul de a fi în
lesnit fuga celor câteva sute de 
fraţi creştini pe care  îi avea în 
pază el şi cu încă unul.

In nopţi întunecoase şi ume
de, stând de veghe şi păzind 
pe nevinovaţi —  doar ei nu fă
cuseră nimănui vre un rău, ci 
iubitori de aproapele şi credin
cioşi întindeau o mână de aju
tor până şi duşmanului —  Ges- 
mas a încercat să-şi convingă 
tovarăşul de bunătatea nemăr
ginită a creştinilor. Nu i-a fost 
cu putinţă şi, atunci, văzând că  
nu 1 poate îndupleca, să le dea 
drumul cu dela ei putere, l-a 
omorât, —  fiind astfel un izbă
vitor aşteptat.

—  „Când cineva vrea să-şi 
ejute fratele, pe mama şi sora 
sa, este oare fără de lege de 
a scăpa de unu), de acela care 
cu sufletul vândut diavolului stă 
în drumul dreptăţii şi al marii 
iubiri de oameni?" căuta el să 
se desvinovăjească atunci când, 
fiini în fita judecătordor, fusese 
întrebat de ce  făcuse tocmai 
ei eceasta, cel ales ca  drept 
credincios legilor şi împăratului.

—  „Pe cine ai crezut mai 
tare şi mai aproape de sufletul 
tău ? Pe împărat sau pe aceia, 
care voiau să aducă învrăjbire 
prin noua lor credinţă şi cărora  
tu le-ai dat drumul ? “

N’a putut răspunde mai mult 
întrebarea ducea la răspunde
rea faptei în fata legilor pămân
tene de aceea, ca un vino
vat, la fel ca şi ceilalţi tovarăşi, 
judecaţi împreună, şi-a primti 
resemnat osânda : moartea prin 
răstignire.

Zilele de aşteptare când aveau 
să-şi vadă sfârşitul îi aduseseră 
într’o tăcere egilă  cu muţenia. *

Nici unul nu mai avea curaj să 
spună o vorbă, care ar mai f 
putut să le desmorteescă fefele, 
să le aducă o umbră d® bucu
rie cât de ştearsă in suferinţa 
încercată.

Au fost răi. Mai mult decât 
răi. Şi aceasta se citea acum 
se citea acum pe fetele întu
necate, în aşteptarea celei mai 
grozave morji.

In clipa când uşa grea a tem- 
nţpi s’a deschis, —  si Barabas  
a fost anunţat că, din ordinul 
împăratului, el, tâlharul de rând, 
ucigaşul, este liberat, aşa cum 
era obiceiul în preajma Paşte  
Iu«, iiberet pentru un altul care  
trebuia să mo^re, considerat 
mai vinovat decât el, — s’au 
mirat îndelung, neputând crede  
dar au şi început să se vadă 
cu ochi mei buni, vorbindu-şi 
mai de aproape, mai sincer.

— „Auzi, Barabas I Unul mai 
tare decât tine I Şi tu care te 
credeai cel mai puternic, fără 
pereche ! încheie Diphas.

—  „Asta este părerea ta, a 
oamenilor de rând care fu  fac 
altceva decât să judece pe alţii 
nevezându-se pe ei înşişi Jude
cată fără de valoere de vreme 
ce vor avea aceeaşi soartă. Ar 
fi trebuit să înţelegi asta mai 
de mult, adăugă grav Gesmas, 
că  oamenii n’au dreptul să se 
judece ei între ei. Dumnezeu, 
El, numai El o poate face I“

— „Cum, — şi s’a găsit unul 
mai vinovat decât mine, mai rău ? “ 
tipa, în timp ce ochii lui Bara
bas jucau neastâmpăret», într’o 
bucurie oarbă.

„Şi ce a putut face mai mult 
decât mine? Tot nu sunt eu cel 
mai rău, cel mai dispreţuit to
varăş ! lată că a avut dreptate 
Gesmas atunci când a zis: „ju
decata asta a oamenilor simpli 
Este un allul, mai rău, mai dis
preţuit decât mine “

Cu privirea de vultur flămând, 
sub fruntea cu părul sburJt, 
murdar ; cu dinjii rânjind ca o 
bestie în al cărui suflet se re
deşteptase vulcanic gustul de 
sânge proaspăt, Barabas a mai 
aruncat o ultimă ochiadă plină 
de prevestiri rele tovarăşilor săi, 
murmurând aceeaşi întrebare la 
care nu primise niciun răspuns 
care fsă-l mulţumească : „Oare  
ce  a putut face omul acesta mai 
mult decât mine, trebuind să  
moară ;în locul m e u ? “ — şi, 
ieşind, lăsă în urma lui uşura
rea de care duceau lipsă cei
lalţi.

• •
O zi şi o noapte, aproape în

dobitocit de atâta bucurie, a

umblat mereu, trecând pe la toti 
aceia pe care îi cunoştea, să le 
ducă cu un ceas mai devreme 
noua bucurie pe cere credea  
că  o vor împărlăşi şi ei.

Dar cine ar mai fi fast în 
stare să-i stea o clipă în fata ?

Nimeni nu s ’a oprit să-i asculte 
glasul tăiat de f orii bucuriei ; 
nici copiii, fraţii iui, n’au putut 
ba n’au vrut să-l mai vadă.

Oraşul şi împrejurimiie din 
nou ^trăiau zile de groaze, la 
ştirea că  acela care îi îngrozise 
odinioară era liber.

Se ascundeau toti din fata lui. 
Singur, mai singur decât între 
pere ţii reci şi umezi ei temniţei, 
Barabas nu mai avea curajul să 
fure, d r darea tpvărăşia, dorea 
dragostea tuturor. Totuşi nimeni 
nu i-a ascultat. Părăsit, îi părea 
rău acum că  kebue să mai 
trăiască.

C e se făcuse libertatea de 
care se bucurase atât. unde er 
fi putut să se ascundă de ura 
pe care i-o aruncau în faţă c e 
rul, pământul, apa. vântul -  ni
meni n’ar fi fost în stare să i 
spună.

• »
Pe drumul ce  urca şerpuitor 

pe înălţimea Golgotei, oamenii 
cu figuri crispate de durere, a- 
devăra{ii oameni trişti, urcau a- 
lături de cei cu figurile luminate 
de o falsă bucurie, în strigăte 
şi râsete în care ar fi vrui să-şi 
ascundă teama de necunoscutul 
ce le stătea înainte, grăbeau ca  
alungaţi de cine ştie ce mare

furtună nevăzută, de dincolo de 
lumea asta slabă, plină de ură 
şi păcat —  pe care o simţeau 
curn îi urmărea.

Cu graba sgârcitului de a nu 
pierde nicio clipă în zadar a 
fost restign.t mai întâiu El, Cel  
drept şi sfânt, sub ochii îngro
ziţi ai femeilor şi ai celor ce  
nu încetaseră a crede în cuvân
tul Lui, veniţi, credincioşi. să-L 
conducă.

Urmă apoi Gesmas, pe care  
îi aşezară la dreapta, iar la 
stânga fu înf ptă crucea pe care  
sta spânzurat Diphas.

Cei doi rău făcători, u tând 
de suferinţa la care fuseseră 
supuşi, se priviră lung, între- 
bându-se cine poate fi acela  
care feră să scoată o verbă sau 
măcar un oftat de durere f jsese  
aşezat la mijloc.

—  „Desigur mai vinovat decât 
noi. Mai rău. Pe cap poartă o  
coroană de spini iar pe tăbliţ* 
de deasupra scrie ceva. Eu 
fiindcă nu ştiu carte nu ştiu ce  
înseamnă,“ —  vorbi Diphas. 
„Poate tu, Gesmes, vei afla. Ai 
fost slujbaş al împăratului.“

—  „O Dumnezeule mare, cum 
să-{i mulţumesc că  mi-ai ajuiat 
să-L pot vedea şi eu, păcătosul 
măcar în clipa din urmă, —  şi 
dornic să-L poată vedea mai 
bine, mai de aproape, făcu o  
mişcate mai largă. II opri însă 
pe loc durerea legăturilor, ce-l 
ţineau spânzurat de lemoul tare.

— „\cesta este Fiul Omului, 
trimisul lui Dumnezeu. Fără să L

F A P T  D I V E R S
Schiţă fantastică, de G rig o re  M arg h id an

Lăsând în urmă gara dogorâtă 
de soare şi înegrită de fum, 
trenul luase viteză, deşirându se 
la cotitură, ca o armonică. Cei 
câţiva chllometrî, parcurşi în 
jurul Capitalei, au dat prilej 
unora dintre călătorii ce şedeau 
la ferestrele vagoanelor, să trea
că rând pe rând în revistă, 
străzile cu case înghesuite care 
fac să pulseze până hăt departe, 
viata răsfirată într’o pusderie 
de fibre a Capitalei,

Ultimele colibe, învelite cu  
fonduri de cazane sau cu carton  
^odronat, cules pe pe maida
nele de gunoae, se încadrau 
grăbite acestui imens oraş, mar
când o situaţie elocventă, în 
Ierarhia societăţii capitalisto- 
burgheze, de astăzi.

In stânga liniei ferate, dintr'un 
amalgam de turnuri şl coşuri 
de uzine, răsărea impozantă o- 
sătura postului de Radio, ce-şi 
înfigea vârful său de fier, in 
infinitul păenjeniş al cerului, 
măsurându-se parcă din depăr
tare, cu palatul Societăţii de 
Telefoane, care predomină Ce
tatea lui Bucur.

Curând trecură, una după 
alta, staţiile de câmp; Mogo- 
şoala, Pantelimon, Pasărea şi

Cozienii, cu obişnuitul lor şef 
de gară, ca da salutul său re 
gulamentar, drept ca un băţ de 
chibrit, trenului ce intră sau 
iese din staţie.

In acea zi călduroasă de vară, 
rar se urca sau cobora cineva 
din trenul aproape gol. Satele, 
unele mai depărtate de gară, 
nu mai trimeteau ca în zilele de 
sărbătoare, băeţi şi fete, care  
să-şi facă de lucru, pe peroa
nele gărilor.

Pe drumul prăfuit de ţară, 
paralel cu linia ferată, câte un 
ţăran cu gluga în băţ, mergea, 
cu ochii prinşi de mirajul de- 
părtărei, ce face să tresară spe
ranţe în sufletul călătorului, 
bătut de soarele arzător al Bă
răganului.

Câte o fântână, ca un co co 
stârc întrun picior, îşi închina 
grăbită cumpăna, în căutarea  
apei amestecată cu noroi.

Cuprins de plictiseală, Radu 
Frunză, înregistra pe retina o- 
chilor săi, toate aceste peisagii, 
întocmai ca un aparat fotogra
fic. Renunţând apoi la priveliş
tea călduroasă de afară, el 
trase perdeaua dela fereastra 
vagonului pentru a-l feri de 
soare şi se aşeză greoiu pe

canapeaua pluşată a comparti
mentului.

Atmosfera trepidantă, produ
să de mersul rapid al trenului, 
căruia mecanicul, veşnic duş
man al distanţei, îi dăduse 
toată viteza posibilă, forma o 
bae plăcută pentru nervii lui 
obosiţi. O serie întreagă de 
gânduri, începură să-i aducă 
înaintea ochilor, diferite mo
mente din viaţă, cari făceau  
să-i bată inima, mai tare sau 
mai încet.

Câteodată huruitul surd al 
vagoanelor, îl da Impresia că 
se află între zidurile unei mori 
părăsite, pusă în mişcare de 
duhurile rele, fapt ce făcea să-i 
producă în suflet, epuizante 
senzaţii.

Singurul său tovazăş de drum, 
un evreu bătrân, trecuse de 
mult în împărăţia somnului. P o
ziţia chinuită în care acesta  
dormea, făcea să lasă din piep
tul său un horoăit sinistru, care, 
din când în când, se înfunda 
ca să isbucnească mai tare şi 
mai sgomotos.

Pe faţa lui crispată, Radu 
Frunză, citea toată tragedia po
porului evreu, care, de mii de 
ani, duce cu el păcatul de a 
nu fi înţeles învăţăturile lui 
Isus Hristos.

Ziarele, răsfoite dela un capăt 
la altul, le pusese sub picioa
rele sale care ce lăsase grele

ca de plumb, pe canapeaua va
gonului.

Rupând deodată firul gându
rilor sale, Radu îşi vârî mâna 
în buzunarul pardesiului, a târ
nat lângă fereastră şi scoase 
scrisoarea, ultima scrisoare ce 
primise delà Dora.

Diminutivele scrise de mâna 
ei catifelată, începură să lumi
neze ca o lampă, „faţa tristă a 
lui Radu Frunză. Pe măsură ‘ce 
avansa cu cititul rândurilor ei, 
un fluid binefăcător se Răspân
dea prin toate ungherele corpu
lui său, care purta în el viru
sul distrugător al vieţii.

Reconstituind primele momen
te in care o cunoscuse pe Dora, 
a fost dus cu gândul prin par
cul frăcoros, parfunat de mi
reasma dulce a florilor de tei, 
în care şedeau amândoi ore în 
şir, încleştaţi unul în braţele 
altuia, de fiorul scump al dra
gostei, care le scălda cu apa ei 
binefăcătoare, întreaga lor făp
tură. Momentele acelea au în
semnat pentru Radu Frunză, o 
rechemare depe drumul pier
zării, spre care îl împinsese 
traiul de până atunci, numai şi 
numai prin localurile de per- 
diţie.

îmbrăcată în rochia ei spor
tivă, prin care se vedea rotun
zi mea sânilor ce-şi Jcereau stă
ruitor dreptul la viaţă, Dora 
era prima lui dragoste adevă

rată, care răspândea j n  jurul el, 
parfumul scump al tinereţei.

Ochii se opriră deodată pe 
partea de jos a scrisorii, unde 
era următoarei indicaţie : Du
minecă, 15 Iulie, ora 1 , în Gara 
Ciulniţa.

Colega ei, cu care se împrie
tenise încă din primele zile de 
universitate, o invitase să pe
treacă împreună, în mijlocul fa
miliei ei, câteva zile, departe, 
la ţară.

Dar gândurile lui Radu Frun
za, îi produseră o nedumerire 
şi anume, ce o făcea pe Dora 
să-şi schimbe atât de des gaz
dele, din Bucureşti ? Faptul a- 
cesta el îl nunea în legătură cu 
vre-o nouă cunoştinţă interve
nită în viaţa ei. Bănuiala prin
se şi mai mult teren în sufletul 
lui Radu, când îşi aduse aminte 
de cele ce-i spusese una dintre 
colegele ei, că Dora este de 
câtva timp tristă, mărturisind 
din mişcările ei o teamă ascun
să, nejustificată.

Această |succesiune de sen
zaţii vesele şi triste, îl oboseau 
şi mai mult pe Radu, care ve
dea în Dora speranţele unor 
zile de fericire, pe care nu ie 
gustase încă şi pe care numai 
ea, cu surâsul veşnic pe buze, 
era în stare să i le dea.

Sgomotul produs la trecerea  
trenului peste un podeţ metalic, 
avu darul să trezească d i n
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cunosc am crezut în puterea şt 
bunătatea Lui nesfârşită. Sunt 
fericit, Diphas, sunt fericit c ’am 
putut să-L *ăd .*

—  „Dacă într’ddevăr este aşa  
cum sput tu şi a spus şi El, că  
este Fiul lui Dumnezeu cei care  
face  minuni, a'unci de ce  nu 
face minunea ca să se sslveze 
pe El, ca  apoi să ne scape şi 
pe noi deia această moarte
crâncenă !“

—  „Taci, că nu şlii ce  spui, 
Diphas ! Noi nu merităm să fim 
liberai doarece faptele noastre 
sunt prea nelegiuite spre a me
rita iertarea. Noi am luat viata 
celor pe care iam  urâf, pe când 
El dă viată tuturor c d o r  ce cred 
în E . Tu ai minţit, ai furat pe 
cei  care te-eu s‘ujd. ai nesoco
tit sfaturile tatălui tău pe care  
l-ai luat drept duş nan.

Eu n’am respectat legiie îm
păratului. pe când Ei, Diphas, 
n'a făcut decât bine. Ii iubeşte 
pe tot» deopotrivă şi mai cu 
seairn pe c*i rai. Cei răi au şi 
mai multă nevoie de dragostea 
Lui, A ajutat pe cei slabi a dat 
sănătate celor bolnavi, vedere 
celor orbi. a înviat din morţ' pe 
prieteni, propovăduind dreptatea, 
m ia  şi Hragostea. Dragostea, a- 
cest balsam fără de care ome
nirea nu vd oitea trăi. El dece  
să sut re filaturi de irvne şi de 
tine ? Dece să moara?“

Oboseala ch nuiui i-a luat toate 
puterile şi a gemut doar, scurt, 
sec.

Diphas, atât cât i au permis 
frânghiile cu care era legat, a 
mai fácut o forţare, nu pe? tru 
a-L putea dea şi a se mântui, 
ci ca să i pontă arunca în faţă 
ultimul di prej.

— „Dacă eşti cu adevărat 
Fiul lui Dijmnezfu, selvează-Te 
de pe crucea pe csre  stai bătu» 
în piroane şi desleagă ş» pe 
acest ucigaş care stă spânzurat 
aproape fără viată, căci a crezut 
şi inai crede încă în puterea ş 
în cuvântul tău I“

Iisus sfârşit, fără să şi mai 
poată ri 1ica privirea i*a răspun > :

—  „Adevăr îţi spun, Diphas, 
că  el chiar astăzi va fi cu m ne 
în cerur», — si capul greu i a 
căzut pe umărul ^arept, cu f .ja 
spre Gesmas.

fn zori, p- lespedea rece dela 
poarta temniţei, un om înfrâ t, 
aproape î dobitoci de durere, 
venise sa f e  î u .h s  dm nou.

Era Barabas.
Eliscibeta Henţiu.

IA TĂ un bărbat care lucrează la câmp...
Muşchii săi obişnuiţi cu un exerciţiu continuu, sunt de oţel. Pieptul iui, în 
care aerul curat pătrunde de dimineaţă până seara, este larg şi solid. 
Organele lui funcţionează bine şi sănătatea lui este perfectă.

U n  f u n c ţ i o n a r  d e  b i r o u . . .
cu spatele aplecat asupra lucrului sau, rămâne în schimb, nemişcat or»  

întregi şi respiră un aer stricat. Astfel în 80%  din cazuri el are o proastă  
,  circulaţie a sângelui, un ficat congestionat, suferă de constipaţie şi are dese  
indispoziţii. Starea lui fizică se poate rezuma astfel : încetinirea nutriţiei. C e e a c e  
însemnează : eliminarea imperfectă a reziduriior şi otrăvurilor. In acest caz, cura de  
Urodonal este extrem de binefăcătoare. Ea elimină în mod regulat toate elementele  
dăunătoare, descongestionează ficatul, normalizează afluenţa fierei, desinfectează  
intestinul, redă arterelor supleţea si reîmprospătează sângele.

U R O D O N A L
ce l m ai bun a n t i r e u m a t i c

L a  f a r m a c i i  ş i  d r o g u e r i i  ^

ESTE UN PRODUS CH ATELAIN . MARCA DE ÎNCREDERE

Un epizod semnificativ
din trecutul Ardealului :

Personalitatea Iui Ştefan Ludwig Roth-
Conferinţa d-lui O. Folberth, 

profesor la Mediaş, ţinntă la 
Breşov, în cadrul Institutului de 
cultură român-german, asupra 
legăturilor lui Ştefan Ludwig 
Roth cu românii, n’a atras pu 
blicul r mânes : într’un număr 
corespunzător importantei su
biectului tratat. Prob bil că  se 
riozitatea evenimentelor din ul
timul tímp a pricinuit această  
absenta, copleşind sufletele cu 
grijile ceasului de faţă. Absenţa 
a fost totuşi cu atât mai regre- 
t bilă, cu cât subiectul are, mai 
ales astez;, o importanta de o 
netăgăduită a tualitate, ier ex
punerea luminoasă şi sobră a 
conferentiaru ui s’a imp îs şi a 
câştigflt, în mod spontan, aten
ţiunea, pltnă de seriozitate şi 
interes, a celor prezenţi.

E>te marele merit al d iui Fol
berth, de a fi descoperit f gura 
proem’nentă a lui Ştefan Lud- 
w g Roth, n toată pl ir ătatea 
reală a personalităţ i sale. Căci, 
d n  m)tive de precautiune ş 
oportun tate politică, spre a nu 
atinge sus ept b iilatea maghiară, 
i toriogvf a săsească de dina
inte de război şi-a impus o re- 
z rvă puţin ot> şnuită, menţinând 
în împreciziuriea leg-ndei, per

sonalitatea tragică a aceluia 
care a fost unul din cei mai a* 
Ieşi şi mai mari fii ai poporu
lui său şi, în acelaş timp, cel 
mai înţ°le<jălor, mai conştient 
şi mai hotă ât partizan al unei 
apropieri cât mai strânse de 
poporul românesc. A*em impre
sia că  am coborî personalitatea 
lui Ştefan Ludw;g Roth daca  
l am def ni cu eticheta superfi
cială de filo-român. Căci f lo- 
românismul său, profund şi sin
cer, n’a fost numai de ordin 
sentimente), ci a izvorât din con
vingerea adâncă că, în Ardeal, 
poporul românesc reprezintă a- 
devărata rebl tate politică şi sin
gura f irţă constructivă, capabilă 
să dea acestei tări o formă de 
stet firească, corespunzătoare 
atât noiulor cerinţe ale epocii, 
cât şi stărilor şi nevoilor spe- 
c  fi e de aici.

Născut la Mediaş, în and  
1796, într’un timp când în Apus, 
în Franţa marele revoluţii, se 
descătuşau forţele ce eveau să 
imprime, timp de un veac, con
tinentului nostru structura spi
rituală şi forma politică, ŞUfan 
Ludwig R ith trăeşte în et nos- 
fera de silnicie strântă şi ego
istă pe care strălurile privile

giate o restabiliseră în Ardeal, 
după încercarea nereuşită a îm
păratului Iosit al II lea de a da 
acestei ţări, prin alianţa puterii 
monarhice cu forţele populare, 
o alcătuire nouă, mai dreapîă 
şi mai echitabili. Este natural 
ca ftrea sa dreaptă şi hotărâtă 
să fi suferit în acest mediu, tot 
aşa după cum nu s’a putut îm
păca, nici mai târziu, cu at nos- 
fera lipsită de orizont a Univer
sität i d*n Tüb;ngcn, de sub re
gimul reacţionar impus de can
celarul Metternich întregi Ger
manii.

Deabie în Elveţia, în şcoala  
condusă de Pestalozzi, după 
noile sale principii care au re
voluţionat educaţia p in trezirea 
apiitudinelor individuale la o 
activitate spornică, se pot mani
festa şi însuşirile excepţionale 
ale tânărului Roth. Foarte apre
ciat de bătrânul său maestru ş!, 
în f~ţa unor propuneri căre i 
oferă situaţii straluc’te, sub im
perativul categoric însă al sim
ţului înăscut de datorie şi al 
dragostei de ţ ră, se reîntoarce 
în Ardealul său natal, spre a 
se înplini aci tragicul şi înăl
ţătorul sau destin.

întâmpinat, de la început, cu 
neîncredere de conaţionalii să !, 
cărora personalitate a sa vulca
nică şi spiritul său ager, fră 
mântat d> probleme, le inspira 
t>amă şi îngrijorare, este silit 
să renunţe la postul de direc
tor al liceului din Mediaş, pen
tru care îl predestinase voceţia

sa de educator.
Spre a îngrădi posibilităţile 

de afirmare ale firei sale revo
luţionare faţă de concepţia re
trogradă şi temătoare, de clasă 
privilegiată, a conaţionalilor sSi 
saşi, este constrâns să se ffacă 
preot. Spiritul său însă nu poate 
fi încătuşat, ci, înfrângând toate 
adversităţile, îi conferă rolul de 
precursor misionar al unei noul 
orânduiri politice, întemeiată pe 
dreptate naţională ech tate so
cială şi inobilală prin cultură 
spirituală. Căci sufletul său pro
fund religios şi înalta sa con
ştiinţă et că îi dau cred>nţa de 
nezdruncinat că „naţiunile nu 
sunt decât fragmente ale unei 
superioare unităţi", al® umani
tăţii creştine, aşa în ât asupri
rea uneia constitue, de fapt, un 
păcat fată de spiritul evanghe
liei şi f ţă de Divin tdte.

Stăpânit de această concepţie 
înaltă r vând însă şi un simf 
fú jd  ai rea ităţilor şt o judecată 
curaj ) să, hotărâtă să accepte 
consecinţele fireşti ale unor 
premise dale, Ştefan Ludwig 
Roth, recunoaşte deplin şi ca
valereşte, împilarea ce se face 
poporului român din Ardeal de 
către cârmuire. El arată că  a- 
ceastă împilare este o mare 
nedreptate şi o fatală greşală 
politică.

Astfel, în anul 1842, când 
diet-j d d a  Cluj a hotărât să  
de reteze limba rmghiară c a  
limbi oficială în Ardeal, el pro
testează în contra acestei mă-

aomnul său spasmodic, pe bă
trânul evreu, care, dând dru
mul unui căscat ce făcu să-i 
troznească fălcile, se adresă lui 
Radu, cu cuvintele :

—  Mă rog, aici Săruleşti ?
—  Nu. Am trecut de Săru

leşti, îi răspunse Radu.
—  Aşi fi avut treabă şi la 

Săruleşti, dar nu face nimic, 
repetă evreul. Din vorbele sale, 
Radu înţelese că evreul este 
voiajor şi că merge unde îl va 
duce trenul.

Apariţia controlorului de bi
lete, dădu prilej lui Radu, să 
afle că următoarea staţie este 
Ciulniţa. Un fior, ca un curent, 
îl săgetă prin tot corpul. Ges
turi reflexe se succedară pe 
toată fiin{a lui. Aproape ín a 
celaşi timp, tovarăşul său de 
călătorie, se sculă şi luându şi 
geanta voluminoasă în mână, 
ieşi din compartiment, iăsând 
in urma lui urarea de călătorie  
bună, singurele cuvinte pe care
1 le mai adresă, pe distanţa de 
150 de kilometri, parcurşi pe 
tren.

Un ţignal şi un huruit scurt, 
produs de frânele automate, o- 
priră trenul care mergea cu  
viteză redusă, in faţa staţiei 
Ciulniţa.

Surprins de această sosire 
neaşteptată, Radu, care fusese 
atras de deretecările prin com
partiment, îşi fixă ochii pe pe
ronul gării, cu o instinctivă în
doială. Lumea ,care cobora şi 
urca în vagoane, îi întări cre 
dinţa nejustificată, ce-şl făcu 
loc cu viteză de fulger in cree-

rul lui, că Dora nu va veni. 
Prin3 în angrenajul gândurilor 
de o clipa, Radu rămase ne
mişcat la fereastra vagonului, 
cu ochii ţintă pe peron, când 
depe uşa obscură a sălei de 
aşteptare, ieşi ca  silueta ei 
sportivă, Dora.

Mai mult decât surprins, Radu 
sjoasc din pieptul său o excla- j 
maţie prelungă, ce i ţintui câte- j 
va secunde gura deschisă, Se j 
dădu repede jos şi după ce i 
sărută mâna cu buzele saie 
senzuale fară să spuie un cu
vânt, o ajută să urce în vagon.

Dar, aproape in acelaş mo
ment, doi ochi cu priviri de 
ioc, dela fereastra vagonului a- 
lătorat, o priviră crunt, fapt ce 
făcu să i se înmoaie picioarele, 
ca unui bolnav după o lungă 
suferinţă.

Isbită de acea viziune cu to 
tul neaşteptată, care puse stă
pânire pe ea mai multe minute 
în şir, Dora răspundea mai 
mult automat întrebărilor lui 
Radu.

— Credeam că nu mai vii, 
Dora...

Apoi, fără să mai aştepte răs
punsul ei, îi luă mâinile într’ale 
lui, pe care le sărută din nou, 
de astădată, sus de tot, pe locul 
catifelat, dintre cele două stig
mate, produse de vaccinul, pri
mit în primii ani ai vieţii ei 
de copil.

Sub povara sentimentelor ce-i  
anesteziase întreaga lui făptură, 
cuvintele ce urmară fură do- 
moale, pline de extaz, ca ace
lea ale artistului, în faţa fru

mosului desăvârşit,
Dora, pe a cărei înfăţişare 

se grevase un adânc semn de 
întrebare, asculta cu o forţată 
aparenţă de linişte sufletească, 

i tot cortegiul mărturisirilor lui 
Radu Frunză, care o privea ne
săţios. cu ochii săi mari şi 
s jlipitori

Frământările din lăuntrul su
fletului ei, o iăcea să-i convie 
lungile spovedanii ale lui Radu, 
care mângâia cu degetele sale 
lungi şi nervoase, pielea ei fină 

! şi catifelată.
! Din când în când Dora, îşi 
I arunca privirile spre culoarul 
! vagonului, dar nu identifica în 
’ nici unul dintre călătorii ce 
! treceau spre vagonul restaurant, 
j pe acela care o fixase, cu pri- 
I virea lui stăruitoare, la urcarea 
I în tren, în Gara Ciulniţa.

*• •

Umbrele serii se întinseseră 
de-abinelea, iar sălciile pletoase 
de pe malul Dunării, trimiteau 
valuri, valuri, aerul răcoros, pe 
ferestrele vagoanelor.

Atrasă de peisajul de afară, 
Dora se ridică la fereastă şi 
privind spre băltoacele cu pă- 
puriş de pe lături, observă cum 
din sborul ei o pasăre răpitoare 
se repezi la o răţuşcă. Lovind o 
în cap cu ciocul ei ascuţit şi 
bătând greoi din aripi, sbură 
cu ea departe, departe, lăsând 
în urmă câţiva fulgi, ce se le
gănau pe cercurile concentrice 
ale apel,

Dora, care fusese martora a- 
cestui spectacol, urmări cu pri

virea ei înfrigurată pasărea a- 
sasină, până ce nu se mai văzu.

Din goana trenului, o mus- 
culiţă invizibilă o lovi în ochiul 
ce începu să lăcrămeze abun
dent. Luând poşeta, ea scoase 
din ea o oglindă ce nu-şi mai 
avu rostul, căci Radu Frunză, 
fixându-i capul cu parul parfu
mat peste braţul său stâng cu
o mişcare delicată, prinse cu 
vârful batistei mica gân finie, 
redând astfel ochiului ce-l pri
vea plin de dragoste, liniştea 
fizică de mai înainte.

—  Şi mie mi se întâmplă de 
multe ori, cu asemenea insecte 
inoportune, şopti Radu. Din 
cauza unei musculiţe, era să 
dau cu maşina peste un cârd  
de oi Am rănit un miel, pe 
care, plătindu- 1 ciobanului, lam  
luat cu mine în maşină şi l am 
dus acasă. După un scurt tra
tament, s’a făcut bine şi acum 
e berbec mare şi frumos. I-am 
pus numele Dinu. Toată ziua 
se joacă prin curte. Când mă 
vede că viu sau plec de acasă,  
vine şi-mi linge mâna, apoi,„cu 
capul fixat între zăbrelele de 
fier ale porţilor, se uită lung 
după mine, până ce nu mi mai 
vede ! . .

Printr’o couparaţie logică, 
întâmplarea lui Radu Frunză 
cu oile, readuse în mintea D ó
réi, imaginea unui spectacol 
care i-a lăsat o impresie dure
roasă în suflet

Se vedea plim'oându-se pe 
marginea oraşului ei natal, cu 
tânărul Ivanof, acela care a în
dreptat spre ea, .săgeţile privi

rilor sale reci, în gara Ciulniţa. 
Ua că(elandru vagabond, ce se 
luase după ei, se gudură dând 
ritmic din coadă la alintările 
Dorei. Cumpărându-i o gogoaşe 
dela un băiat ce trecu cu tava 
pj lângă el, dădu [căţelului să 
mănânce care după ce termină 
această operaţie grăbită, la care 
fusese împins de instinctul de 
conservare, o privi din nou pe 
Dora care îl mângăie din nou 
pe capul iui, care se întindea 
cu botul înainte, formând o li
nie dreaptă cu trupul.

Fără să spună un cuvând, 
Ivanof scoţând încet revolverul 
ce avea în buzunarul din spate* 
îl îndreptă spre căţelandrui ce  
îi privea blând pe amândoi, şl-f 
sdrobl ţeasta capului.

Înmărmurită de gestul acesta 
cu totul neaşteptat, Dora scoase 
un ţipet plin de groază şi fu
gind în spre acasă, lasă in ur
mă pe Ivanov, care privea ne
săţios, animalul nevinovat, care 
se sbâtea în marginea şoselei« 
cuprins de spasm ii groaznic al 
morţii.

Revolta profundă ce-l pro
duse în suflet, o făcu să na 
privească de loc înapoi spre 
Ivanov, care, după ce-şl satls- 
făcuse pofta de sânge îşi în
dreptă privirile spre Djra, care, 
cotind la stânga, pe o stradă 
lăturalnică, ieşi de sub raza 
ochilor săi ca de sticlă, ce o 
urmăreau necontenit.

Greaţa produsă de căţelan- 
drul ce fusese o norat sub 02 h 
ei, o ţlntul câteva zile în pat. 

Cu toate încercările mamei
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r*uri, arătând cS Ardealul are 
de mult, pe cale naturală o 
limbă a fătii, care însă nu este 
,nici cea germană, nici cea un
gurească: ea este cea româ
nească". »Singura limbă de cir
culaţie generală în această fără 
este limba românească0, afirmă 

$efan Ludwig Roth cu hotărâre 
şi francheţă, şi arată că adevă
rul acesta recunoscut, în fond, 
de toate conştiinţele, n are nici 
ud rost să fie tăgăduit. Dimpo 
trifS, se adresează el nobilimii 
maghiare, este neces-ir să se 
dea Românilor „hrana dreptăţii 
ţi băutura răcoritoare a unui 
tratament uman“, să ii se ofere 
/îndestularea tuturor nevoilor*, 
sáli se »respecte demnitatea 
omenească*, sâ li se „cinstească 
credinţa creştină“, să ii se „dea 
pulinfa unui trai neatârnat şi 
mijloace de educaţie*.

Căci, continuă el in cuvinte 
Iprofelice, „luaţi szarna la ce fi* 
arceţi şi nu aruncaţi cu îndrăs- 
luealâ criminală jă -atec în paie. 

Voi semănaţi vânt şi veţi cu
lege furtună*.

In deplină concordanţă cu 
judecata sa teoretică, Ştefan 
Ludwig Roih consacră o bună 
parte a activităţii sale cunoaş
terii poporului român şi tradu
cerilor din ceie două limbi, ro
mâna şi germana, socotind a 
ceasta străduinţe dr^pt una din 
cele mai importante îndatoriri.

Fiind astfel pregătit sufleteşte, 
fl fost natural ca, în cnul 1848, 
când se întrezăreau zorii une* 
lumi noui, să înţeleagă toată î < 
isemnătatea momentului şi să a- 
lerge pentru a lua parte ia ma 
m  alunare populară d> p 
Câmpia Libertăţii de lângă Blaj 
(Participă cu în|elegăio tre şi a- 
dâncă em >ţie la desfăşurare* 
acestei istorice adunări, care i 

jprocură satisfacţia de a şi ve 
dea confirmtite prezicerile şi 
întărită încrederea pe c<Ke o 
avea în vigoarea puterii po »ulare 
ce era întruchipată in neamui 

"L/omânesc. „De acum ştiu ce în- 
/ «eemnă o adunare populară“, 

scrie el unui prteien d n Bra
şov. In acelaş timp descoperă, 
in simbolul st-aguiui national  
ce fâlfâia mândru p*̂  oâmpul 
de adunare, solidaritatea da: 
rasă şi de conştiinţă a neamu
lui românesc, care face să bata 
la unison inimile celor d n Ar
deal cu cei .dela Iaşi şi Bu 
cureşti*.

Gravit dea ameninţătoare a 
«venim ntelor îl impun, insfârşît,

Ia un loc de conducere şi-i dau 
putinţa să conlucreze frăţeşte 
cu Românii, în această epocă  
de vâitoare revoluţionară, pen
tru a se opune în comun, în
cercărilor de cucerire şi opre* 
siune ale guvernului maghiar.

Iar când ungurii reuşesc să  
supună, pentru scurt timp, re
giuni din Ardeal, Ştefan Ludwig 
Rith este târât, din ordinul co 
misarului gubernial Ladslau  
Csányi, î i  faţa tribunalului şi 
condamnat la moarte prin îm- 
puş ^are.

Astfel se prăbuşeşte, cu o ad
mirabilă bărbăţie, în ziua de 11  
Mai 1849, pe platoul cetăţuii 
din Cluj, acela care recunos
cuse, cu o profetică clar vi
ziune, solidaritatea de interese 
a celor două popoare din Ar
deal impotJiva pericolului pe 
care -1 reprezenh fatalitatea d i s 
tructivă a dominaţiunii maghiare.

Existenţa sa, desfăşurată între 
două revoluţ uni, a avut şi ea 
un C' ra ter revoluţionar, în sen
sul că s'a îndreptat împotriva 
sistemului pont c consacrat, îm
potriva ( ár nuirii întemeiată pe 
a ianţa intre paturile feudale 
suprapuse ale celor „trei na
ţiuni istorice*, ce  avea drept 
ultim şi suprem s 'o p  oprimarea 
şi m ătuş rea maselor populare 
şi adevăratelor forţe naţionale.

Recunoscând, cu deplină sin
ceritate, nedreptatea im oralita
tea şi 'irhfic<alitatea acestui sis
tem politi -, Ştefan Ludwig Roth 
doreşte, întrezăreşte şi luptă 
pentru înt/onarea unei alie or
dini, capabilă să descătuşeze 
puterüe naţ onaie vii, s ig u re le  
c eato re de valori.

In decursul a estei lupte pen
tru eliberarea Ardealului de sub 
s'ăpânirea sufocantă şi stearpă 
a unui reg^m anahronic, se con
turează p r^onahtatea sa in pro
porţii!-! isiorice, pe care ie*a 
încununat supremul sacrificiu. 
Apostol ş< m s onar al unei noui 
credinţe şi superioare umani
tăţi, profet al unei alte ordini 
politice şi alcătuiri de Stat, erou 
:ivi : şi nartir ai emancipării 

n f o n a lé  in Ardeai, Ştefan Lud- 
w g Roth est şi unui din pre- 
curs »ni României întregite de  
astăzi.

Semnif caţia v  ̂ ţii sale este  
cu fctât in >i preţioasă, tu  cât 
sbuciumul -iău n *i fost dictat de 
strâ < te r^en ti  mente naţio.iale, 
căci, după » um mărturtseşt-r în 
testamentul său, scris câteva  
ore înainte de execuţi«, n’a

sile, de a scuza fapta săvârşită 
de Ivanov, Dora nici nu vroia 
s& mai audă de el. Cele ce se 
întâmplase in seara aceia, pe 
ttUţa din marginea oraşului, ve* 
oeausâ confirme ceeace se spu 
nea despre el, că Ivanov simte 
o mare plăcere când omoară  
animale nevinovate. Acelaş lu
cra se spunea şi despre tatăl 
jâu, care sub imperiul aceleiaşi 
pasiuni oarbe, ce pusese stăpâni
re pe el, făcuse numeroase ase
menea victime, printre anima
lele nevinovate.

Curând după acela însă, e x 
pirând u i vacanţele de vară, 
plecă la Bucureşti. Scrisorile 

b  ce continuă să primească dela 
Ivanov cât şl dela mama sa 
prin care ii vorbea despre aşa 
tisa dragoste a lui Ivanov cât  
ţl mai ales despre averea sa, 
rimaseră fără nici un răspuns.

Văzlndu-se cu totul înşelat 
ia aşteptările lui, Ivanov se 
dncea des in Capitală, în cău
tarea ei.

Din cauza aceasta Dora, care  
vroia cu orice preţ să rupă re 
laţiile cu el, schimbă des gaz
dele, mutându se dintr'o extre  
mitate într'alta a Capitalei.

Dar, la urcarea în tren, l-a 
văiut la fereastra vagonului. 
Să fi aflat oare de întâlnirea 

f «i cu Radu Străjeru ? N'avea
I  de unde. Punând totul pe sea- 
K m& unei coincidenţe, frământă-
1  rile interioare ale sufletului ei 
^continuări, concretizându- se e x 

terior, printr’o atitudine spe- 
fi&tă & ochilor săi.

Ca să nu fie surprinsă de
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simţit nici o ura faţă de popo
rul maghiar. Atitudinea pe care  
a avut o în decursul vieţii, i-a 
fost impusă de recunoaşterea  
adevărului, de convingerea ne
strămutată că stările din Ardeal 
nu se vor putea însănătoşi, că  
Statul nu-şi va putea găsi echi 
librul stabil şi spornic şi pacea  
adevărată nu va domni decât 
atunci, când se va recurge la 
forţele naţionale vii, decât dacă  
se va face dreptate poporului 
român a cărui limbă a devenit 
pe cale naturală, nesilnică, ade
vărata limbă a ţării. Căci, cre 
dea el, numai poporul român 
va putea da Ardealului spaţiul 
vital necesar.

Sbuciumul patetic al vieţii lui 
Ştefan Ludwig Roth are astăzi, 
îndeosebi, semnificaţia unui în
dreptar şi valo-rea unei Jude
căţi, iar Institutul de cultură ro- 
mân-german din Braşov este  
recunoscător d lui profesor Fol- 
berth şi fericit de a fi putut 
prilejui această evocare şi măr
turisire.

C. S.

F a r m a c i i  de se rv ic iu .  Dela 
8  Aprilie până la 15 Aprilie a. 
c., se va ţine serviciu de noapte, 
de amiazi şi Dumineca farma
ciile : „L aU rsu8, Carol Schmidt, 
Cetate, Strada Hlrscher No. 14 
şi la „Steaua", Gheorghe Cu- 
teanu, Braşovul-vechiu, Strada  
Lungă Nr. 5.

Radu, caută să se smulgă din 
angrenajul acestor gânduri şi 
cutremurându se involuntar ca  
după un vis urât, dădu drumul 
unui zâmbet afectat, când Radu
o întrebă, plin de curiozitate j

—  Ţi-e frig, D ora?
—  Nu Radule !... Mă gân

deam.... e târziu., s'a făcut 
seară !...

Trenul, aproape gol, de mult 
păşise pe pământul dobrogean, 
lăsând în urma lui dorobanţul 
de bronz, dela capătul podului 
de peste Dunăre.

In depărtare, cotloanele ca 
selor turceşti, fumegau a lene, 
răspândind fumul in spirale. Pe 
câmp ciăile de grâu, secerat 
de curând, şedeau atrase spre 
pământ, de greutatea spicului 
auriu.

Radu, scuzându-8e în faţa 
Dorei, ieşi pe culoar şl se în
dreptă spre vagonul restaurant.
I se făcuse foame. Cum credea  
acelaş lucru despre Dora, vroia 
să aducă in compartiment câte
va gustări, înainte de a ajunge 
la Constanţa.

Astfel, după o mică întârzi 
ere se întoarse iarăşi în vago
nul din urmă, unde se afla com- 
partamentul său, cu un pachet 
în mână. Poziţia în care se afla 
Dora, cu îmbrăcămintea în dez
ordine şl lungită pe canapeaua 
pluşată, îl făcu să i se adre
seze plin de spaimă :

—  Ce e, Dora ? Ai obosit ?
A ceastă întrebare rămase însă 

fără de răspuns, deoarece pleoa-

. pele ei se lăsase grele ca de 
plumb, peste ochii mari şi ne
gri, închlzându-1 pentru totdea
una. Dând drumul luminii elec
trica şl apropiindu-se de ea, 
observă o dâră de sânge, ca o 
şovită de arnici roşu, ce se 
scurgea lin din colţui stâng ai 
gurii, peste bărbia albă ca de 
marmură. Poate că în acel mo
ment corpul ei, care nu murise 
încă în întregime, mai putea să 
recepţioneze cuvintele lui Radu. 
Moartea însă, cuprinzând-o în 
angrenajul el, din care nu a 
putut să scape nimeni până a- 
cum, nu o lăsă să articuleze 
nici un cuvânt, care ar fi pu
tut să lămurească groaznicul ei 
sfârşit.

Radu Frunză, fiind cuprins 
de o profundă tremurare ner
voasă, holbă ochii mari de tot 
şi îngăimând cuvinte neînţelese, 
începu să se frământe ca o fiară 
turbată, în cuşcă. Geamătul lui 
însă, care se confundă cu sgo
motul produs de roatele meta
lice ale trenului, nu putea fi 
auzit de nimeni. Atunci, văzân- 
du-şi toate speranţele sale de 
fericire distruse în întregime, 
încercă din nou să readucă la 
viaţă pe Dora. Dar cuvintele 
lui însă, înecate în plâns, nu 
primiră nici de astădată răs
punsul din partea ei.

—  Dora, ce e cu tine, Dora !... 
Scoală, Dora !... Ce ţi s’a în
tâmplat, iubita mea, Dora ?...

Crezând că se află în ghia- 
reie unui vis urât, Radu Frunză 
îşi trase cu putere o palmă 
peste obraz, pentru ca să se

Nu se schimbă uniformele 
F. R. N.

Frontul renaşterii Nationale fiind informat că circulara Mr.. 
20.923 din 17 Februarie 1939 a Ministerului de Interne a fost 
greşit interpretată în sensul că s'ar fi amânat aplicarea regula
mentului uniformelor sau că s'ar intenţiona schimbarea uniformei.

Se aduce la cunoştinţa tuturor membrilor Frontului R enaş
terii Naţionale că zisa circulară a fost determinată de doriana 
de a-i feri de speculă şi a li se aduce astfel o înlesnire. Unifor
ma rămâne aşa cum a fost stabilită prin regulament.

Până când se vor putea procura materialele necesare uni
formelor la un preţ mal scăzut, aşa cum se arată în zisa c ircu 
lară a Ministerului de Interne, d-nele şi d-nii msnbri al P r o s 
tului Renaşterii Naţionale cari doresc, sunt liberi să-şi procure  
uniforma din comerţ, cu condiţiunea ca ea să fie de culoarea çt  
forma stabilită de regulament.
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D. liberi Lebraa a fost reales preşedinte 
al republice*) Franceze

Paris 5  —  D. Albert Lebrun a fost reales azi ia ora 16,45 
(ora Parisului) la primul scrutin preşedinte al republicii franceze 
întrunind 504 voturi din 909.

Preşedintele Lebrun a fost reales, de Adunarea Naţională, 
întrunită ia Versailles, la suprema magistratură a Republicii 
franceze.

Realegerea s’a făcut dela primul scrutin, şi are dec! sem 
nificaţia unei manifestaţiunl delhotărâre, de solidaritate s Franţei, 
în favoarea acelei politici de stabilitate şl continuitate pe care, 
în ceasurile grele, d. Lebrun a iscutit să o concretizeze.

Votul dat, deasupra contingenţelor politice de partid, cons
titue o manifestare de voinţă şi solidaritate naţională, conform i  
marilor tradiţii ale Franţei.

trezească cu o secundă mai de 
vreme, înainte de a înebuni.

Totul era în zadare. Dora 
murise. Era moartă !...

Momentele în care se afla, 
erau monente din viaţa reală. 
Drama, impresionanta dramă, se 
consumase în întregime.

Ce mai era de făcut?
Cu mâna jumătate pe frunte 

şi jumătate pe ochi, ieşi pe cu
loar, la capătul vagonului şi 
fără să vadă pe unde merge, 
ca un adevărat somnambul, des
chide încet uşa şi ieşi pe scara  
vagonului, apoi se urcă sus, pe 
tampoane şi de acolo, îşi dete 
drumul ca un cadavru viu, în
tre roatele metalice ale trenu
lui, care  îl transformă, în câte
va clipe, intr'o masă informă 
de carne.

A doua zi, dimineaţa, gaze
lele din capitală, anunţau cu 
litere negre, pe trei coloane, 
impresionanta dramă din tre
nul personal, Bucureşti-Con- 
stanţa. Domnişoara Dora Pe- 
trescu, una dintre ceie mai fru
moase studente dela facultatea 
de litere, a fost omorâtă în îm
prejurări cu totul misterioase, 
într’un compartiment al trenu
lui. Din amănuntele date de 
conductorul trenului, reese, că 
nefericita studentă a fost a- 
sasinată de un călător, care 
a încercat să o siluiască. 
Se da ca autor al crimei, Radu 
Frunză, care a fost găsit mort 
pe linia ferată. Criminalul, căin- 
du-se probabil de fapta sa, a

găsit cu cale să >,se sinucidă, a- 
runcându-se între roatele tre
nului.

Seara, copii din mahalaua 
Trei papuci, din Constanţa, po
vesteau părinţilor lor, că în 
timp ce se jucau pe maidan, au 
văzut un domn bine îmbrăcat, 
care a chemat la ei un ^căţeluş 
şi după ce i-a dat să mănânce 
două cornuri, a scos revolve
rul din buzunar şl l-a  împuş
cat !... Căţelul e mort pe mar
ginea maidanului !...

G rig o re  M arch id an .

AVIZ. In biserica română u - 
nită, strada lorga, se vor ţine 
următoarele servicii divine pres
crise pentru săptămâna Patim i
lor Domnului nostru Isus Cristea.

Sâmbătă. La orele 7 utrenia 
cu Sf. Liturghie şi cuminecări. 
Seara la orele 17 vecernie.

Duminecă. La orele 12 învie
rea Domnului nostru Isus C fistac 
şl împărţirea Paştilor după obi
ceiul nostru (pâine şi vin), ia r  
la orele 10 liturghie şi predică. 
După masă la orele 17 vecer
nie solemnă.

Luni şi Marţi. Liturghiile o -  
blşnuite, cu predică.

Braşov, la Aprilie 1939.
Prot. Mihail Hodâmâœ, 

canonic onorar.

Jo i ,  la amiazi, toate 
tăţile publice au 'luat vacan£jí 
până Mercur! 12  Aprilie*
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C I N E M A  «ASTRA- ?Un vechiu p r o e c t ^ P i
al unui canal de) legătură;Intre^Oder 

F şi Dunăreţaproape de [realizare
In  ultimul timp proectul unul 

canal de kgătură între Oder şi 
Dunăre a intrat în cea mai acută 
«dualitate. Planul de a lega O- 
derül de Dunăre a preocupat la 
timpul s§u şi pe împăratul Carol 
IV  şi de atunci încoace planul 
acesta a venit de multe ori pe 
primul plan al preocupărilor o* 
piniei publice. Era voi ba mai 
ales de corectarea şi tm ena
jare a cursului râurilor, ceri se 
varsă în aceste fluvii, pentru ca 
In felul acesta să se reducă la 
minimul posibil pericolul inun
daţiilor pe de o parte, iar pe de 
alta pentru a realiza încă un 
m ijloc de comunicaţie mai uşoa
ră. De atunci până in vremurile 
noastre pot fi înregistrate în 
total 8 încercări de natura a- 
ceasta. In cele din urma pentru 
canalul acesta de legătură s ’a 
exprimat şi Societatea dună
reană şi Comitetul per.tru rea 
iizarea construcţiei canalului de 
tegatură între Oder şi Dunăre, 
Societatea centrală pentru na 
vigaţia fluvială în Austria şi 
Uniunea germano-ungară de na
vigaţie fondată în anul 1896. 
Guvernul austriac proectase con
strucţia cenalutui în chestiune 
pe baza unei legi speciale din 
ziua de 11 Iunie 1901, care însă 
presupunea şi colaborarea Pru
siei la realizarea acesSui proect. 
In anul 1903 guvernul austriac 
publicare un concurs pubhc, în 
scopul acesta, dar care a rămas 
fără nici un rezultat pract c. A- 
proape de regulă greutăţile în
tâmpinate de d‘fer tele proecte 
au fost mai mari decât eforlu 
rîle depuse pentru ret Iizarea 
lor.

Importanţa canalului de legă
tură Oder-Dunăre pentru Ger 
mania de ră ărit este cu mult 
mai mare decât aceia a canalu
lui Rin — Mein — Dunăre pentru 
regiunile de apus ale Germ-ni* i. 
Distanţa dintre regiunea navi
gabilă a Oderu'ui şi Dunăre 
este mai mare de 300 km. dintre 
care porţiunea Bohumin- Dunăre 
aproape 240 km şi porţ unea 
Bohumin Kosel peste 60 km. 
Nu mai într’un s ngur punct, azu
rne lângă oraşul Hrarie d n Mo 
ravia vor trebui să f*e străbătute 
de către canat înălţimi mai mari. 
In total vor trebui construite 24 
rezervoare mari.

Avantagiile, pe cari le poate 
oferi construcţia canalului Oder- 
Dunăre sunt însemnate, fiindcă 
mai ales oraşele şi locurile de
părtate de mijloace de comuni
caţie eftine vor obţine posibili

de desvoltare avantagioase. C a
nalul acesta se va pune în le
gătură cu întreaga reţea ger
mană de comunicaţii pe apă şi 
deci cu porturile maritime ger
mane din Marea Nordului şi din 
cea Baltica, făcând totodată pe 
apă Blegătura cu regiuneil Du
nării de sus şi de jos.

Din regiunea de [Influenţă şi 
de activitate economică a ca
nalului acestuia nu fac parte 
numai teritoriile din întregul Pro
tectorat al Boenvei şi Moraviei, 
ci şi întregul răsărit al Germa- 
mei până dincolo Lde regiunea 
Elbei.

Adunarea generală a 
preoţilor din protopo

piatul Braşovului
9

Preoţ mea română unite, din 
protopopiatul Braşovului, şi-a ţi
nut adunarea generală sub pre- 
şidenţia Reverendisimuîui per. 
protopop Mihail Hodărnău, ca- 
non'c on.

După oficierea sf liturghii, 
preoţii s’au mărturisit la preoţii 
Eugen Ciungău şi Mircea To- 
mas, apoi trecând în sala birou
lui oficiului prolopopesc, păr. 
Prötopop ţinând o frumoasă şi 
înălţatoa e mediteţie despre „Jsus 
pe dealul Golgoth^i..." deschide 
adunarea.

S ’a făcut unele comuniceri c- 
ficiale după cari, pâr. Fleviu 
Călugaru, a ţ nut o interesantă 
conferinţă despre „Promovarea 
jertf i 1 turgic- la slujitorii al
tarului şi la popor“ rânduită de 
P V. Consistor mitropolitan. 

Părintele protopop în continua

Serbarea
mângăerii şi Iertării
A pel p en tru  se rb a re a  S fin te i 
în v ie r i in  în ch is o a re a  T rib u 

n alu lu i—B ra şo v

Cu frăţească dragoste învit 
pe toţi bunii creştini la Serba
rea, pe care o vom face a 3*a 
zi de Paşti (Marţi, 11 Aprilie) 
la ora 11 a. m. în închisoarea 
Tribunalului din Braşov, când 
se vor împărţi robilor daruri : 
ouă roşii, cozonac, pâine, slă
nină etc. precum şi albituri şi 
încălţăminte uzate, daruri pe 
ceri le vor aduce sau le vor 
trimite ia închisoare în aceeaşi 
zi până la ora 11 acei buni 
creştini, cari înţeleg rostul as- 
tor fel de serbări, menite să 
ducă şi în închisori o rază de 
mângâiere şi un semn de ier
tare, în scopul îndreptării ace* 
lore, pe cari ceasul rău sau is
pita diavolului i-a dus în rată 
cire.

Dea bunul Dumnezeu ca In 
vierea Fiului Său şi creştineasca 
noastră faptă să învieze şi su- 
fletele celor din închisori, pen
tru o viaţă nouă, plăcută lui 
Dumnezeu şi de folos socie
tăţii omeneşti.

In numele deţinuţilor din în
chisoarea Braşov doresc tuturor 

! ca Sf. înviere a Domnului Isus 
să ne aducă pace şi linişte su* 
fietească.

Braşov, 3 Aprilie 1939.
Confesorul închisorii, 

preot Dr. Petru Debu.

Procurarea
măştilor de protecţie 
contra gazelor

— C om unicat — 

Conform legii pentru procu-
grije ce o poartă pentru buna j rareŞ măştilor contra gazelor, 
păstorire a credincioşilor, insistă j publicată în Monitorul Oficial
pentru ţinerea în ptrohiile mai 
fruntaşe d n Sămime, a misiuni
lor sfinte populare, < ari revarsă 
atâta mângâiere sufletească, in 
inimile credincioşilor.

De încheiere păr. Protopop, 
îndeamnă preoţimea ca în a- 
teste vremuri pline de îngrijo
rare şi în ac*st timp a sf. Post 
să activeze cât mai mult pentru 
promovarea vieţii religioase între 
credincioş*.

COR.

A VIZ. Din cauza sărbătorii 
de Marti a treia zi de Paşti 
l i  Aprilie a. c., Băncile din 
Braşov îşi vor ţine ghlşeurile 
închise. 191 1— 1

Grăbiţi-fă şi reînoiţi lozurile!
la

15 Aprilie 1939
Tragerea Clasei ll-a.

înmulţirea câştigurilor
mai mici de Lei 100.000.— la Clasa a ll-a 
şi a Iii-a mulţumeşte şi pe cei mai pre
tenţioşi jucători.

Cu 250 Lei
puteţi intra in joc la Clasa ll-a, cereţi 
prospecte la Colecturi.

LOTERIA DE STAT.
192 1— 1

■ Nr. 24 din 30 Ianuarie 1939, 
( toafe întreprinderile industriale 
1 şi comerciale de orice catego 
! rie, constituite sub forme de 

societăţi de orice natură, fie 
sub formă individuală, sunt o- 
bligate a şi procura sau co
manda până la cel mai târziu 
la 30 Apiilie 1939 măştile con
tra gazelor, necesare pentru în
tregul lor personal, patron sau 
salariat, mobilizabil sau nemo
bil) zabil.

Toate aceste întreprinderivor 
adresa comenzile lor C essei 
Centrale a Asigurărilor Sociale, 
B-dul Carol Nr. 33, sau Miale
lor ei, Biroul Apărării Pasive, 
depunând cel mai târziu ia ter
menul prevăzut mai sus întreaga 
valoare a măştilor comandate.

Contravenienţii la legea mai 
sus citotă sunt pasibili de o a- 
mendă delà 2C00— 10.000 lei 
pentru întreprinderile care au 
un număr mai mic de salariaţi, 
cu o amendă dela 10.000 la 
50.0< 0 lei pentru cei dela 10 1a 
500 salariaţi şi cu o amendă 
dela 20.000 la 200.000 lei pen
tru cele care au mai mult de 
500 salariaţi. In caz de necon- 
formare după prima amendă, 
pedeapsa se poale mări dela 
de 5 ori prima amendă şi în
chiderea stabilimentului res
pectiv.

Controlul executării acestei 
legi se va face de cètre Minis
terul Aerului şi Mar nei.

Preţul de lei 600 bucata fran
co destinaţie, ca şt modelul de 
mască au fost stabilite de Mi
nisterul Apărării Naţionale şi 
Ministerul Aerului şi Marinei.

Fabricaţia măştilor, precum şi 
recepţia lor se face sub supra
vegherea continuă a organelor 
Ministerului Apărărei Naţionale.

D e la  9 A p rilie

Ş la g ă r m ondial

I
I

Ş la g ă r  m ondial A
re a liz a t după ce le b ru l rom an al 

P R I N C I P E S E I  M A R T A  B I B E  S C U

cu: Danielle Darrleux — John Loder

K A T I A
împărăteasa neincoronată

C ea m ai p a sio n an tă  e ro in ă  a c e le i m ai fru m oase şi 
sgu d uitoare av en tu ri.

Ţ aru l A lexan d ru  I I  . . Jo h n  L od er 
P r in c ip e sa  D olgoruki . . D an ie lle  D a rrieu x  

Regia î M au rice  T ourneur.

C U M P Ă R Â N D
ÎNCĂLŢĂMINTEA

W
m

©
179 1— 1

M O C I O R N Î Ţ A
pentru Dv. şi familia Dv. pe lângă
durabilitate, eleganţă,economisiţi

bani  şi î ncura j aţ i  
munca Românească

BRAŞOV, Str. Voevodul Mihai, 14 
Telefon 70

ARONSOHN H. & Co.
întreprindere de transporturi

B i r o u r i l e  d in C asa S fa tu lu i, din P ia ţă , 

fiin d  n e în căp ăto are , s ’a m utat în

ŞIRUL GRÂULUI  No. 6
N um erii noui de te le fo n  1441 ş i  1442 

Nr. te lefon u lu i d ela  gară n esch im b a t : 556

t<
r

- (
;6

s aPensiunea „Siesta"
mutat de pe Livada Poştei în 
Str. Regina Maria Nr. 62, (în 
fostul local al Pensiune! Modern), 
complect renovat. Bucătărie e x 
celentă. Apă caldă şi rece in 
fiecare cameră. Telefon 7-55. 
128 8—10

HOTELUL
Şi

Restaurantul
„Carpaţi“

„ L A  M A R I A N “ 
din Codlea este 

de închiriat 
Amatorii se vor adresa la 
proprietar.

193 i — Q

Publicaţiune
Primăria Comunei Măieruş, va 

ţine în ziua de 15 Aprilie 1939 
orele 10 a. m , iicitaţie publică 
pentru vânzarea materialului lem
nos de fag de pe o suprafaţă 
de circa 27 Ha. prin tăere rasă, 
din pădurea comunală, seria 
„Sipote."

Licitaţia se va ţinea în con 
fermitate cu disp. art. 88—110 
din L. C. P.

Garanţia provizorie este de 
lei 15.000.

Condiţiunile speciale de vân
zare se pot vedea la primărie 
şi Ocolul Silvic Braşov.

Supra oferte nu se primesc.
Măieruş la 17 Martie 1939.
Primar, Gh. Seceleanu

p. Notar, C. Schneider 
194 1— 1

Croitoria P. Stoica pri
meşte ucenic român din familie 
bună. Braşov, Str. Regele Carol 
Nr. 25. 73 5— 0

Primăria Municipiului

Nr. 8118— 1939 
Serv“* ad-tiv.

Publicaţiune

Braşov®

3 
ti 
t i  

<

In conformitate cu itinerarul. 
Consiliului de Recrutare al cla
sei 1940, se aduce la cunoştinţe,! 
că operaţiunile Consiliului dej 
Recrutare al clasei anului 1940. 
(născuţi în anul 1918) vor avea.1 
loc pentru Municipiul Braşov îiu 
zilele de 15—20 Aprilie 1939 în 
sala Reuniunei Meseriaşilor din» 
Bulevardul Ferdinand Nr. 6 iar. 
în zilele de 3, 4 şi 5 Mai 1939 1 
în sala mare dela Prefectura[í 
Judeţului.

Instrucţiunile în această pri*£ 
vinţă se pot vedea în itinerarul 
afişat ia Primărie, iar informa- 
ţiuni se pot obţ ne  la Biroul 
militar al Primăriei str. R gele 
Carol Nr. 53 etajul II camera 
Nr. 5

Braşov, la 27 Martie 1939- c  
p. Primar, Dr. Teculescu.

p. Secr. gen.
Şeful Serviciului

189 1— 1 Popovici
{s

i
De închiriat dela l Aprilie
eventual 1 Martie a. c. locuinţă 
modernă, tot confortul, constă- 
tătoare din 4 camere şi depen
dinţe, Str. Gh. Baiulescu Nr. 15. 
Informaţiuni d-ra Niţescu, Şcoa
la de menaj, Bulevardul Fer
dinand. 81 8—0

De închiriat prăv&iie mici 
in Str. Gărei Nr. 40.

126 6 -0
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bsa Generală de Păstrare din Braşov
înscrisă In R e g istru l B a n c a r  sa b  No, 27 d in  13 Iu lie  1934.

Bilanţul general la 31 Decembrie 1938.
Activ : C asa : a) numerar efectiv 18,929,661, b) disponibil la 

&N. R. şi C. E. C. 19,240,847, c )  cupoane scăz. şi titluri ieşite 
j&sorţi 52,919, lei 38 223,427. Disponibil 1* Bănci: a) în ţară 
$,176,328, b) în străinătate 113, lei 41,176,441. Portofoliu de tit- 
i&ri: Titiuri româneşti îa portofoliu: a) efecte pubiice val nom, 
4,855,986, k i  3, 173,874, b) scrisuri şi oblig. val. nom. 361,700, 
lei 175,688, c) acţiuni cotaie la Bursă va<. nom, 3,843,250, lei 
1,200,023. a) acţiuni necotate la Bursă val. nom. 14,691,475, Iei 
8,598,503, val. nom. tot 1 23,752,411, lei 19,148,<»88 Titluri străine 
val. nom. Mărci 1,200, lei 37,157 total lei 19,185 245. Plasament 
ondului de rezervă: Efecte publ. val. nom. 3 250,000 lei 2,227,135. 
Mofoliu de scont: Piát bil în ţară: Fără g ranţie: în portofoliu 

33,625,2 30, reescontate 506,229 total 34 131,459, garantate cu tit
luri, în portof. 3,411,772, garni täte cu ipo eci, în portof 8  76,943, 
««scontate 6  565 442, total 15,342,385, garantate cu garanţii di* 
wrse în portof. 46,000, total lei 52.931,616 (în po/tof. lei 45,859,945, 

teescontite lei 7 ,071671). Debitori în ţară: Debitori fară garanţii 
19 29968, deb tori garantaţi cu efecte comerciale 17,786,946, de- 
tiiori garantaţi cu titluri 9,434,054, debitori garantaţi cu mărfuri 
3,731,420, debitori garantaţi cu ipoteci 16,668,099, debitori garan- 
iaţi cu garanţii divers* 19,36^,776, lei 86,120 263. Creanţe în con* 
bersiune conf. legii din 7/1V 1934 (cota redu-ă) 73,661,481. C re
anţe îa conversiune reescontate la B. N. R. 50,235,682. Participa- 
ûni în ţară a) la întreprinderi industriale şi comerciale 4.800,000, 

1 / la alte intrep/inderî 6,605,300 iei 11,405,300 Imprumutuâ p ;  
termen lung 653,375. Imobile: a) pentru uzul propriu şi inmag. de 
mărfuri 23,470,946, b) pentru locu nţe funcţionarilor 10,816,500, c)  

>alte imobile 2,274,168, lei 36 561,614, Mobil er iei 4 Conturi diverse 
Iii 7,763,465. Conturi tranzitorii iei 862,495 Total Jei 4l\,007,643.

Pasiv: Capital social lei 51,000,000. Fonduri de rezervă: Re
zervă statutară 14,>54.569, 10 / d»n beneficiul net 219,386, lei 
14,373,955. Fondur. de amortis nent: pe.dru creanţe dubioase 
*638,584, alocat d;n beneficiul net 1,674,477, iei 2,313,061, pentru 
pierderi din conversiune 3 378 849, pentru imobile 792,308, alocat 
din beneficiul net 310 000, lei i,0^2  308. Lei 6  784,218, Fundaţiunea 
<i/r. Hens Eder 1,351,235. Fundaţiunea Samuéi S hitl 522,009. 
Dobânzi nereelizote ia creanţe dubiofcse 613,921. D ferenţe de 
curs nerealizote la portofoliu de tit un 3,112 072. repuneri spre 

îfructificere: din ţară: 1. La purtător sau nominative dar plătibiie 
ia purtător: a) tu livreie de economie la purtător, la vedere 
21,522,471 pe ttrm tn  3,762,317, b) cu Lvrtte de economie nomi
native dtr plătibiie la purător, ia vedere 65,066,420 pe termen 
27,764,651. 2. Nominative: a) J e livrete de ecou. nominative, la 
vedere 8,912,607 pe termen -498 ,4 0 1 , la «edere total 95 ,50 i,498 pe 
germen loial 32,025,369. 3 Depuneri vechi: Reduse pria aranja 
ment conf. art. 52 legii cunvers unii 80,386,928, lei 207,913,795. 
Creditori în ţara: la veder : bănci 2,423, 74 c miun curente 
*65,137,962, ie 67,-61,036 in străinătate 901, lei 67,561,937. Angaja
mente de reescont ia B N R. provenite uin el. s ontate Jei 
7,071,671. Angajamente de rtesconf în conversiune la B. N. R. 

1 50235,682. Cecuri şi ordine de plata em se lei 844,9c6. Con- 
iri divers^ lei 9,219,491. Conturi »ranzitoiii lei 4o2,671. Beneficiul 

met: alocat r zervelor statutare 219,386, alocat fonduiui pentru 
creanţe dubioase 1,674 477, aloc t fonduiui pentru imobile 3t0,000,  
lei 2,193,865, Total te» 4210U7 643.

Conturi de o r d in e :  Activ: Cauţiuni statutare 4,717,500. 
iPebitori pentru avaluri d te d*- bancă 2,398 471. Cambu de cir 
ţulaţiune în portofoliu 46,966,720. Efecte spre încasare în porto* 
tioliu 3,809,121. Efecte spre în :asare la cor. spondenţi 5,855 887. 
ipoteci şi garanţii diverse 194,776,029 Titluri în g^j în portofoliu 
31,935,377. Depozite libere 50,418.268. Debitori de titl r̂- împrumu
tate 1,043.000. Acreditive şi diverse 3,451 1<7. T »td 1 3 4 5  371,480.

Pasiv: Deponenţi de cauţiuni statutare 4,717,500. Creditori 
jenlru avaluri date de bancă 2,598,471. Deoonenti de cambii de 
•drculaţiune 46,906,720. Remit-riţi de efecte sp^e încasare 9,665 008. 
Deponenţi de ipoteci 194,776,029. Cre iiton de titiuri în gaj 
31,935377. Deponenţi de depoz te libere 50,4 8  268 Creditori de 
titluri împrumutate 1,043,030. Acreditive şi d iv e rs  3 451,107. To
tal lei 345,371,480.

Contul de P ro f i t  şi P ie r d e r e  g en era l  în c h e ia t  la  31 D ec. 1938.
Debit: Cheltui li de administraţie: salarii 7,787,295, diverse 

A,352,442, lei 12,139,737. Impozite şi taxe lei 1,151,768. Dobânzi 
plătite: la depuneri 3,507,026, ta reescont 84,232, t al(i cred tori 
1,696,2)9, lei 5,287,467. Comisioane plătite lei 4 J0, 76. Diferenţe 
de curs la titluri iei 69,646, Beneficiul net: alocat rezervelor sta
tutare 219,386, alocat fondului pentru pierderi im conversiune 
1,674,477, alocat foidu*ui amort pentru in u b  le 300.000, lei 
2,193,863. Total lei 21,242.557.

Credit: Dobânzi încasate: dela portofoliul de scont 3,976,420  
dela debitori 8,9i>9,308, lei 12,945,728. Corn sioane încasate lei 
1,806,352. Venitul portofoliului de tuluri: a) din d»f renţe de curs 
realizate 678,851, b) d>n cu >oane exigib l 456,022, iei 1,134 873. 
Venitul p irticipaţ'umlor 530,265. Vemtu! imoDilel «r 1,689,150. In- 
casări din creanţe amortizate 280,938. Beneficii diverse lei 3,055,251. 
flotai lei 21,242,557.

Braşov, 31 Decembrie 1938.

Teuisch H. m. p., E m il  T h ie ss  m. p,,
director gener«l. şef contnb 1,

contabil autorizat.
. Verificat şi găsit în conformitate cu registrele, cu codul de 

corner/ şi cu legea bancară.
Comitatul de cenzori :

Braşov, 25 Febru irie 1939.
{ss) M. Schlandt. (ss) L. Servatiu s, (ss) Gött. (ss) T isch ler.

(ss) I. Fromm,
|84 1—1 exptri cont bil.

Jucaţi cu încredere ta
L O T E R IA  de S T A T

C O L E C T U K A  O F IC IA L A
Sediu! Central: CLUJ, S tr. Regina Maria Nr. 46 

B r a ş o v ,  S t r a d a  V o e v o d u l  M i h a i  26

Voiajuri de Primăvară
pe Marea Mediterană însorită 
cu motonava „Milwaukee“ 
L e b ă d a  a l b ă  a mărilor

Voiajul HAPAG spre Grecia, 
Turcia şl spre Insulele 
Mărei M e d i t e r a n e  

d ela  23 A p rilie  — 12 M ai 
Voiajul HAPAC prin Marea 

M e d i t e r a n ă  de Est 
d ela  14 — 30 M ai

V o i a j u r i  de  V a r ă
In Splendida Ţară Nordică

Patru voiajuri minunate în 
lunile Iu n ie  până A ugust 1939 
cu Motonavele „M ilw aukee“ 

şi „St. L ou is“
Din cauza cererei mari de 

locuri se recomandă 
înscrierea din timpi 

Se voiajază bine cu vapoarele 
H A M BU R G  — A M E RIC A  

L I N I E

Informaţiuni, prospecte şi 
înscrieri : 

„H A N SA “ G. H a ltrich  & Co. 
Braşov, Str. Regina Maria, 40 
18 (fostă Neagră) 2 — 0

Nr. 1959— 1939.

Subsemnatul portărel prin a- 
ceasta publică că tn baza de
ci ziunii Nr. G. 1462— 1939 a 
judecătoriei de ocol Braşov în 
favorul reclamantei Roza Máié 
repr. prin adv. Dr. C. Puiu B ra
şov, pentru încasarea creanţei  
de lei 2600 şi acc. se fixează 
termen de licitaţie pe ziua de 
18 Aprilie 1939, orele 12  p. m. 
la faţa locului în Braşov, str. 
V. Lucaciu 136 şi cont. în str. 
I. G. Duc Nr. 87 unde se vor 
vinde prin licitaţiune publică 
judiciară automobil Fiat nr. 
1225 Bv., un lustru cu 4 braţe 
şi mobile de casă îa valoare de 
6500 lei.

In caz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov, la 2 0  Martie 1939.

190 1— 1
Indescifrabil

portărel

P u b l i c a ţ i u n e
Se aduce la cunoştinţa celor 

interesaţi  că,  Comandamentul  
Corpului 5 Arm a tă  Braşov,  pri
meşte oferte,  pentru orice c a n 
titate,  din următoarele alimente' :

Grâu,  ovăz,  orz,  fân presat,  
fasole, linte, orez,  paste făinoa
se, arpacaş.

In oferte se va arăta canti 
tatea ce se oferă,  preţul unitar  
şi modalitatea predării.

Plata se va face,  după primi
rea  şi recepţ ionarea mărfii.

Nr. 380  din 3 Aprilie Í939.

Şeful Serv.  Int. C, 5 A.
Int. Colonel,  /. Gomoescu 

186 1— 1

Publicaţiune
i

Se aduce la cunoştinţa gene
rală că, în ziua de Í6  Aprilie 
1939, orele 10 a. m. se va ţine 
licitaţie publică verbală şi cu 
oferte închise pentru arendarea, 
pe timp mai îndelungat, a băi
lor calde de acid carbonic na
tural, proprietatea S. A. „Izvo
rul V âlcele ,“ jud, Treiscaune.

Licitaţia se va ţine în biroui 
sus numitei societăţi, unde se 
poate vedea caietul de sarcini, 
in orice zi.
185 1— 1 Direcţiunea

„ M U S C E L U L “
Banca poporală ca însoţire din Tohanul-vecMii

Convocare
Domnii acţionari al băncii „MUSCELUL" din comuna Tohantt! 

vechiu, judeţul Braşov, sunt rugaţi a lua parte la

Adunarea generală ordinară
care se va ţine la 16 Aprilie 1939, orele 2  p.m. în localul băncii. 

In cazul că nu se vor prezenta numărul mambrilor prevăzut  
de statute, adunarea se va amâna pe ziua de 30 Aprilie 1939, 
când se va ţinea cu orice număr de membrii prezenţi.

Ordine de zi :
1 . Deschiderea şedinţei.
2 . Raportul consiliului de administraţie şi a comitetului d e  

cenzori asupra gestiunii anului 1938 şl descărcarea de gestiunea sa ,
3. Aprobarea bilanţului şi a contului de Profit şi Pierdere“ 

încheiate la 31 Decemvrie 1938.
4. A  se lua hotărîri, asupra afilierii băncii noastre, cu Coo-' 

perativa în Constituire „Tohăneaaca,“ din localitate.
5. A  se lua hotărîri, în chastiunea cu plmintul cu Petre  

Muscan.
6 . Alegerea a doi membrii în consiliul de administraţie, în  

locul celor eşiţi la sorţ.
7. Alegerea comitetului de cenzori.
8 . închiderea şedinţei.

Consiliul de Administraţie 

B I L A N Ţ  G E N E R A L
încheiat la 31 Decemvrie 1938ACTIV

Cassa î
Numerar efectiv, 

Disponibil la Bănci : 
In Ţară . . . .  

Creanţe de Convers, 
conf. Legii din 7 
IV. 1934. Cota r ă 
masă.............................

Pierderi din convers, 
conf. Legii din 7
IV. 1934.....................

Imobile . . . . . 
Mobilier . . . . .  
Pierderea anului 1938

4.272

975

904.250

78.008
1
1

5.635
993.142

D EBI T

PASIV
S5ËËBHHHH;

Capital social. . . 
Fonduri de rezervă j 

Rezervă statutară 
Alte Fonduri : . . 
Creditori reduşi : 

Sold exigibil . . 
Dif.cont. creditoare. 
Conturi tranzitorii .

189.580

131.824
130.000

174.333
157.990
209.415

Contul de Profit şi Pierdere
încheiat la 31 Decemvrie 1938

993.142

CREDIT

Chelt. de admlnis.  : I I Beneficii  reportate
Salarii . . , . 17.800 ji din anul precedent: 2.881

. 22 .652  \ Venitul imobilelor:  . 10 .0 00
Impozite şi ta xe  . , 15.092 IIs Dobânzi încasate s . 32.306

1 1 Beneficii  diverse : . 4.722
Pierderea  anului 1938 5.635

55 .544  II
li

55.544
II ‘

Preşedintele Consil. de Adm. :  
l o s i f  Măeru ţ iu .

Contabil autorizat :
D u m i t r u  R .  C o r b u

Câssier : 
N ico la e  M ohan

Contabil : 
Nicolae N ic o a ră

Consiliu! de Administraţie
G h eorgh e Ko zorea Ioan N. Popa Ioan Gh. B o b ica

comerc. agrlc. comerc.
lo sif  C ism a ş  Ioan  P a n d r e a

agric. agric.

Comitetul de Cenzori
Preşedinte : S p irid o n  Popa Ioan T u d or

G h eo rg h e  B o b in ca
învăţător Gheorghe Dobaş Nicuiae G ogs

Gheorghe II. Măeruţiu Gheorghe Sp. R o z o re a  
187 1— 1
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.Cooperare
pacifică sinceră...**

M ărfi a fost semnat, la mi
nisterul apărării naţionale din 
Budapesta, procesul verbal al 
negocierilor comisiei ungaro- 
slovace pentru delimitarea fron
tie re i dintre cele două ţări.

Procesul verbal indică amă
nunţit linia de frontieră şi re
glementează chestiunile tehnice 
privitoare ia cedarea teritoriu
lu i ce va avea loc la finea a- 
cestel săptămâni.

E  vorba aşadară de mielul 
gras şi ouăle de Paşti ale Bu
dapestei .........................................

In urma ultimelor încorporări 
de teritorii, Ungaria a atins o 
suprafaţă de 117.000 km. pă- 
traţi, având o populaţie de 10 
milioane 700.000 locuitoFi.

Ce Paşti fericite în Slovacia 
ungurească ! Scrie ziarul buda- 

'p estan  „Pesti Hirlap“ că „na
ţiunea ungară speră sincer că 
to viitor cooperarea ungaro- 
slovacă va fi deplină şi afirmă 
că Ungaria doreşte o cooperare 
pacifică, sinceră şi fără re
zerve“.

Ce cântec vechi şi răsuflat, 
in acordurile căruia a început 
şi s’a făcut prăbuşirea Ungariei 
milenare.

Slab augur de viitor !
D-l Sano Mach, şeful propa

gandei slovace a pronunţat la 
postul de radiofuziune o cu
vântare, în care a atacat Unga
ria în termeni violenţi.

„In această ţară, în care tră
iesc 730.000 germani 550,000 
slovaci, 500.000 ruteni, 40.000 
croaţi şi mai multe zeci de mii 
de români — a declarat şeful 
propagandei slovace —  toate 
minorităţile acestea suferă in
justiţii dintre cele mai grave, 
ca nici o altă minoritate, din 
nici o altă ţară. Statul maghiar, 
care nu se mai satură, are cele 
mai numeroase minorităţi, pe 
care le ţine în cea mai rea si
tuaţie, ce nu mai există în toate 
celelalte ţări din Europa“.

Grozav contrabas din ţara, 
în care „ungurii doresc o coo 
perare pacifică, sinceră şi fără 
de rezerve".......................................

„Luna B u cu re ştilo r  1939“

Mari manifestări
nationale şi culturale

Capitala ţării se pregăteşte 
de sărbătoare. Sub înaltul pa
tronaj al M. S. Regelui „Luna 
Bucureştilor 1939“ se va des
făşura într’un cadru impresio
nant, întegrându-se în ritmul 
manifestărilor mari naţionale.

Desprinzând momente impor
tante din viaţa naţională şi cul
turală a ţării, organizatorii „Lu
nei Bucureştilor“ vor prilejui 
două mari manifestări ce vor 
Însemna şi două mari acte de 
pietate şi recunoştinţă pentru 
marii noştri înaintaşi.

100 de an i dela n a şterea  
R egelu i C arol I.

Anul acesta împlinlnduse 
100 de ani dela naşterea Rege
lui Carol I. organizatorii „Lu
nei Bucureştilor 1939“ au ho
tărât să cinstească acest eve
niment cu toată amploarea cu
venită întemeetorului României 
moderne şi făuritorului inde
pendenţei naţionale.

In cadrul unei expoziţii re 
trospective vor fi înfăţişate 
toate amintirile şi relicvele ră
mase dela gloriosul domnitor.

bile, aşa cum figurează în in
ventar.

Nedepunerea declaraţiei la 
timp, va fi sancţionată conform 
art. 76 din legea timbrului.

*
S ă  poată  lu p ta  este ípri

vilegiul celor tari î a fi forte, 
este a fi în perfectă stare de 
sănătate. Durerile de cap, ne
vralgiile, mâncărimile, reuma
tismele, etc... cari rod existenţa 
noastră nervoasă, 'sfârşesc prin 
a epuiza organismul nostru dacă 
nu luăm măsuri. Este deci in
dispensabil ca la cea mai mică 
alarmă, care anunţă intoxicarea 
şi îmbâcsirea sângelui şi a or
ganelor, să recurgem la URO- 
DONAL. Este un produs de în
credere, care a vinde căt un 
număr incalculabil de bolnavi 
şi vă va vindeca şi pe Dv.

188 1— 1

INFOk Ma I IU Ni
Noul p re fe c t a l jud. B ra 

şov . Ministerul de interne a 
numit prefect al judeţului Bra
şov, pe d-1 col. rez Ivaşcu, care 
şi-a luat postul în primire.

*
P a tro n ii c a r i nu re p rim e sc  

lu cră to r ii  c a r i au fo st co n 
ce n tra ţi, vor fi d aţi în  ju d e
c a tă . La Camera de Muncă Bu
cureşti se primesc zilnic recla- 
maţiuni împotriva patronilor 

~ cari nu voiesc să reprimească 
lucrătorii desconcentrati.

Luni s’a prezentat o delegaţie 
a  breslei ospătarilor şi a depus 
un memoriu, prin care au ară
ta t  că patronii au înlocuit lu
crătorii chelnări concentraţi, cu 
le te  — fără pregătire de meş
te şu g — şi refuză să-i angajeze 
când se reîntorc din concen
trare. Toţi aceşti patroni vor 
fi acţionaţi in judecată.

*
S ’a  în e c a t  un ciob an  ş i 

210 o i. In apropiere de oraşul 
JDeva, la locul numit Hold-Mu- 
reş, se găsea .ciobanul Simion 
Vlad, cu fiul său Petru, de 19 
ani, împreună cu 250 oi, pro
prietatea lor, surprinşi de o 
ploaie torenţială.

Văzând că vine apa mare şi 
că oile se îneacă Simion Vlad 
şi fiul său s’au urcat într'o sal
cie. Părându-i rău că-şi pierd 
oile, Petru Vîad s’a coborât din 
salcie ca să meargă în oraş 
după ajutor. Dar spre nenoro
cu l Iui, s ’a înecat sub privirea 
tatălui său, care a fost în ne
putinţă de a-i da ajutor.

De asemenea, s'au înecat [şi 
210 oi, în valoare de 80.000 lei

■I

S ’au su rp at 50 ha. de pă
m ânt. Se anunţă dinTârgovişte, 
că din cauza infiltrării apelor 
rezultate din ultimele inundaţii 
Marţi dimineaţa s’a surpat un 
teren în întindere de 50 ha. cu 
pomi fructiferi în com Bar- 
buleşti.

Pagubele se cifrează la suma 
de 1/2 milion lei.

*
Cel m ai m are v as p u rtător 

de av ioan e din câte au fost 
construite pentru marina brita 
nică, a fost lansat Miercuri de 
şantierele Vickers Armstrong 
dela Barrow on Walmey.

Vasul a fost botezat cu nu
mele de „Diustrious" de către 
Lady Hcndeison, soţia lui Sir 
Reginaid Henderson, al treilea 
Lord al Mării.

*
D ela A d m in straţia  de Con

s ta ta re  M ixtă. Se aduce la 
cunoştinţa tuturor persoanelor 
juridice de drept public şi pri
vat din judetu) Braşov, (subîn- 
ţelegându-se toate asociaţîunile 
comerciale şi persoanele mo
rale, chiar dacă s'ar găsi în 
concordat, lichidare judiciară 
sau faliment), că în conformi
tate cu ordinul Ministerului de 
Finanţe No. 602642/939, decla- 
ratiunile de impunere pentru 
stabilirea impozitului pe echi
valent pe exerciţiul 1939/40, 
prevăzut de art. 16 din legea 
timbrului din 1 Aprile 1939, se 
vor depune la Administraţia de 
Constatare a judeţului Braşov, 
până inclusiv 20 Aprilie 1939.

Declaraţia va cuprinde: nu
mele, sediul societăţii şi enu- 
măraiea averei mobile şi lmo-

BULETINUL POLITIEI
A fo st în a in ta t C h estu rii

individul Topei Alexandru chel
ner la Barul Pelikan, care fiind 
turmentat de băutură şi-a dat 
titlul de sublocotenent şi legi
tima publicul din restaurantul 
Pomul Verde, din Str. Nicolae 
Titulescu. Cazul se cercetează 
de Biroul Judiciar.

*
A fost prins în gara Braşov 

cunoscutul pungaş de buzunare 
Dumitru Aurel, zis Jandarmul, 
care a venit la Braşov în ve
derea sărbătorilor ca să dea 
lovituri Se fac cercetări de 
Birou! Judiciar pentru a con
stata dacă a comis vre-un furt.

*
A fost prins şi înaintat Ches

turii individul Szilagy Nagy 
Zoltán, din Str. Florilor No. 2 
în momentul când (încerca să 
spargă galantarul firmei Ellma 
din Strada Voevodul Mihai cu 
scopul de a fura Se fac cer
cetări de Biroul Judiciar.

Publlcatiune
Se aduce la !cunoştinţa celor 

interesaţi că în ziua de 24 A- 
prilie 1939, la orele 9 a. m. se 
va ţine la Administraţia Finan
ciară încasări şi Plăţi, Braşov, 
în cabinetul d-lui administrator 
financiar, licitaţia publică cu 
oferte închise şi sigilate, pen
tru închirierea unui debit, pro
prietatea Ministerului de F i
nanţe, situat în Palatul Finan
ciar camera 36.

Imobilul ce se va închiria 
este compus din una cameră, 
închirierea se face pe o pe
rioadă de un an, începând dela 
data de 1 Mai 1939, iar suma 
dela care începe licitaţia, re
prezentând chiria anuală a imo
bilului, este de lei 6000.

Pentru orice informaţiuni, do
ritorii se vor adresa Adminis
traţiei Financiare de încasări 
şi Plăţi Braşov, camera 106, 
între orele 8 —1 a. m. şi 41/2—7 
p. m., în fiecare zi de lucru. 
Admin. finánc. Florin Crişan.

Şeful serv. 5 . Jalea.
199 1— 1

Aşi vinde sau schimba
casa mea nouă din Bucureşti,
3 etaje, 11 locuinţe, 2 prăvălii, 
vtnit anual 250.COO lei, cu casă 
de aceiaşi valoare şi venit din 
Cluj, Tg. Mureş, Oradea, Satu- 
mare sau Arad. Adresa la ziar. 
200 1— 1

De vânzare foarte eftin
casă familiară cu grădină mare 
în strada Bisericii Române, un 
loc de casă cu material de con
strucţie pe cartierul Bedners, 
şi jum. iugăr arătură în faţa 
parcelelor C. F. R. din Dârste. 
Adresa la ziar. 200 1— 1

De închiriat O garçonierà 
mobilată cu baie şi intrare se
parată. Str. Mareşal Averescu 
Nr. 34. 198 1— 1

LA SINAIA
e a z in o u ii
deschis toată Luna A p rilie  
R U L E T A  

B R A Z I L I A N A  
B A C C A R A

M. S. R egele
a inspectat unităţile coi 
concentrate dela Vest.

înainte de Sf. Sărbători ale Paştilor, M. S. Regele împrei 
cu Marele Voevod Mihaiu şi cu prim-ministrul ferii, au făcui 
inspecjie în zonele în cari se af ă concentraţii armatei, fiind j 
miji pretutindeni cu nesfârşnă şi cnldă bucurie. Şi cu acest prii 
Capul tării, a ţinut să iacă dovadă ostişilor Lui şi ai Najiei, 
acolo unde sunt ei, se găseşte şi Regele lor.

Au fost vizitate trupele lăspândile în zonele : Zalău, Şimlf 
Silvaniei Marghita, Oradia şi linia de fotlificeţii. Apoi M. Sa îi 
preună cu M rele Voevod şi cu suita, au plecat în regiunea A 
dului, unde au inspectat unităţile ia Siria şi Vmga. In afară 
admirabila prezentare a trupelor —  ca mor. 1 şi ca echipare 
utilej — s’a constatai îa aceste însufleţite manifestaţii pcpulî 
pentru Suveran, perfecta înţelegere ş* dragost > pe care popi 
jiunea din regiunea yesiică a ţării şi de pretutindeni —  a aráit! 
Regelui şi armatei.

Călătoria d-lui Grigore Gafenc 
în străinătate

D. Grigore Gafencu, ministrul afacerilor străine, va pk 
la 16 Aprilie în străinătate. Urmând unei invitaţii a d lui ti 
R ibbentrop, ministrul afacerilor streine al Reichului, d. Gafen: 
va face în zilele de 18 şi 19 Aprilie o vizită la Berlin.

*
La sfârşitul vizitei dela Berlin, d. Gafencu îşi va ui: 

călătoria, plecând, potrivit unui program care nu a fost ti 
stabilit, în Belgia, Anglia şi Franţa. La înapoiere d-sa va tre 
prin Italia.

Âcord Anglo-Poion
Londra. —■ In şedinţa de Jo i a Camerei Comunelor, prii 

ministru d. Chamberlain a anunţat că Polonia şi Marea Brita 
sunt dispuse să subscrie un angajament permanent şi mutt 
care va lua locul asigurării temporare şi unilaterale dată 
guvernul britanic guvernului polon.

D. Chamberlain a adăugat că, până la încheerea aces 
acord în chip definitiv, d. Beck a dat asigurări că guver: 
polon se va considera ca obligat să vină in ajutorul guvern 
britanic în condiţiuni identice cu acelea specificate în asigu: 
rea unilaterală dată Poloniei de Anglia. Acordul permanent a 
glo-poloQ va urmări să asigure celor două ţări asistenţă mutui 
în cazul unei ameninţări directe sau indirecte contra indepf 
denţei uneia sau alteia din cele două naţiuni.

Este stabilit — a continuat primul ministru — că ace.' 
dispoziţluni nu împiedecă nici pe unul, nici pe celait dintre cfc 
două guverne de a încheia acorduri cu alte ţări, în intere! 
general al consolidării păcii.

După întrevederea Svelkovici-Macek
— In tre  S â rb i, C ro aţi ş i S lo v en i —

Toate ziarele iugoslave consacră locul de frunte comuni: 
tului publicat la sfârşitul conversaţiilor, care au avut loc la- 
greb între d-1 Svetkovici, preşedintele consiliului, şi d-1 Mai 
preşedintele partidului ţărănesc croat. Ziarele subliniază sem: 
ficaţia acestor conversaţii.

„Novosti" din Zagreb comentând comunicatul, spune int 
altele, că prima impresie produsă de acest comunicat estet 
întâia întâlnire dintre d-nii Svetkovici şi Macek a fost încooi 
nată de succes.

După ce subliniază pasagiile principale ale comunicatoli 
ziarul încheie spunând că întreaga ţară trebue să fie recunosc 
toare guvernului, pentru felul cum a început acţiunea sa îa f 
derea rezolvării problemei croate. Primăvara aduce semnele ui 
noui vieţi fericite între toţi sârbii, croaţii şi slovenii. >
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